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SPRE
virile întregii lumi sini îndreptate 
către aceeași țintă : Marele Palat al 
Congreselor din incinta Kremlinului 
în care își desiășoară lucrările cel 
de al XXII-lea Congres al Partidu
lui Comunist al Uniunii Sovietice. 
Răsunetul dezbaterilor din marea 
sală tace fulgerător ocolul întregii 
lumi și îrccrie cu litere de foc în 
toate conștiințele un moment unic 
în istoria umanității : societatea co
munistă nu mai este un vis depăr
tat, ea capătă trup sub ochii noștri. 
Oamenii sovietici văd ivindu-se 
pretutindeni in jurul lor, primele 
mlădițe ale noii societăți și sint pe 
bună dreptate încredințați că ac
tuala generație va trăi în comunism. 

Această convingere masivă, una-, 
nimă, impresionantă prin forța pe 
care o degajă, s-a vădit cu excep
țională amploare în răstimpul di
naintea Congresului, cu prilejul 
marii consultări populare asupra 
Pj^giptului de Program al P.C.U.S.

9.000.000 de membri și candi
dați de partid și mai bine de 
89.000.000 de oameni ai muncii au 
exprimat adeziunea însuflețită a în
tregului popor sovietic la acest 
Manifest Comunist al vremii noas
tre, remarcabil program de cons
truire a societății celei mai drepte, 
aceea care va aduce tuturor oame
nilor Pace, Muncă, Libertate, Egali
tate, Fericire.

Poporul sovietic îmbrățișează cu ai 
nemaiîniîlnită căldură nobilele idei 
alo Programului P.C.U.S. pentru că 
acestea corespund cu dorințele sale 
cele mai arzătoare, dau glas celor 
mai avîntate gînduri ale sale, idea
lurilor sale cele mai scumpe. De la 
întemeierea sa. Partidul Comunist 
n-a cunoscut in toate acțiunile sale 
alt imbold și altă lege decit binele 
poporului. Adevărul acesta dobân
dește și mai mult relief acum, cind 
cel de al XXII-lea Corigres al P.C.U.S. 
deschide în fața poporului sovietic 
perspectiva, științific întemeiată, a 
unui progres fără limite și elibe
rează energii ce nu vor cunoaște 
stavile in calea împlinirii hotăririlor 
sala.

Politica P.C.U.S. este întruchiparea 
marxism-leninismului în acțiune, un 
exemplu de abordare creatoare a 
problemelor evoluției sociale, de 
slujire fără preget a intereselor 
cauzei socialismului și comunismu
lui. împrejurarea că Uniunea Sovie
tică va depăși încă în prima etapă 
a noului Program cea mai puternică 
țară a capitalismului — S.U.A. — în 
producția pe cap de locuitor și o va 
lăsa considerabil în urmă în cea 
de a doua etapă, dovedește tuturor 
popoarelor că socialismul și comu
nismul descătușează intr-un chip 
nemaivăzut pînă acum forțele de 
producție și le asigură o dezvol
tare impetuoasă, în folosul întregii 
societăți.
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PRIETENII 
DIN
GRUZIA

de Prof. Vahtang Beridze
Președintele filialei gruzine a Asocia

ției de prietenie sovieto-romîne

luna aceasta se împlinesc doi ani de la 
Înființarea filialei gruzine a Asociației de 
prietenie sovieto-romîne. Crearea acestei 
filiale a fost un rezultat firesc al vechilor 
noastre legături culturale, care au căpătat 
un nou conținut după eliherarea Romîniei 
de sub jugul fascist și crearea Republicii 
Populare Romîne.

în cultura popoarelor noastre și, mai ales, 
în artă există multe elemente comune. E un 
lucru mărturisit între altele, de stilul case
lor de la sate, de sculpturile în piatră eare 
împodobesc fațadele multor biserici din 
Muntenia și Moldova ș.a m.d.

Dar legături cu adevărat trainice și prie
tenești s-au stabitit între popoarele Gruziei 
*1 Romîniei abia în zilele noastre, cînd Ro- 
mînia eliberată a început să-și construiască 
țu însuflețire viața ei nouă în sinul marelui 
lagăr al țărilor socialiste. Abia acum am 
putut cunoaște mai bine Romînia și aprecia 
toată bogăția culturii ei, i-am putut îndrăgi 
arta minunată. Nu trece o lună fără să nu 
lutîlnim la Tbilisi reprezentanți ai poporului 
romiu, sportivi sau cîntăreți de vază, care 
se bucură de un binemeritat succes în în
treaga Uniune Sovietieă. scriitori, savanți, 
pictori, arbitecți sau istoriei. Jn limba gru
zină au fost traduse operele lui Eminescu 
(autorul traducerii fiind cunoscutul poet 
Grigol Abașidze), ale lui Sadoveanu, Ar- 
ghezi, a apărut un volum de Opere alese de 
Caragiale (în traducerea lui V. Maeiaradze). 
în afară de asta sînt cunoscuți bine marii 
pictori clasici romîni ca Grigor eseu și 
Audreescu, pictorii din secolul XX. precum 
și cei din tînăra generație. Cunoaștem, de 
asemenea, cît se poate de bine muzica lui 
Enescu și urmărim cu mult interes filmele 
romînești.

Trebuie să subliniem pe de altă pairte că 
avem legături strînse nu numai pe tărîmul 
artei și literaturii, ci și pe planul economiei 
naționale, Metalurgiștii din orașul Rustavi, 
de pildă au legături de prietenie frățească 
cu metalurgiștii romîni, ingineri gruzini își 
aduc aportul lor pe multe șantiere de con
strucții din Romînia. In centrul Industrial 
^Victoria multe case de locuit au fost con
struite pe baza proiectelor tip al® arhitec
tului gruzin l. Sumbadze.

în același timp trebuie să vorbesc cu 
adîncă emoție șl recunoștință despre uriașa 
operă de popularisare a culturii gruzine în
treprinsă In R.P.R. de prietenii noștri ro
mîni. In primul rînd aș dori să menționez 
numele marelui entuziast al prieteniei ro- 
mt»b-sovietice, academicianul Petre Con- 
stantinescu-lași, care nu a dată a scris des- 
pre relațiile istorice dintre Romînia șl Cru
sta. Cu aceiași recunoștință țin să mențio
nez numele lui Radu Roureanu. Dumitru 
Crubea, Victor Kernbach, poeți șl literați 
romîni care aduc u» aport însemnat la 
această nobilă cauză a noastră. Cu nespusă 
bucurie am primit știrea că recent au avut 
Ioc la București manifestări prilejuite de 
centenarul nașterii marelui poet gruzin 
Vaja-Pșavela, o mîndrie a literaturii noas
tre.

Filiala noastră desfășoară o bogată acti
vitate. Printre membrii ei șe află mari între
prinderi,. cum ar îi, de pildă, uzina metalur
gică de la Rustavi, unul din cele mai im
portante obiective industriale ale republicii.
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fabrici, colhozuri, precum și numeroși oa
meni de știință, literatură și artă.

Publicăm deseori articole, organizăm ex
poziții, ținem conferințe și referate despre 
Romînia, și asta nu numai în incinta Aso
ciației gruzine de prietenie și legături cultu
rale cu străinătatea, ci și în multe între
prindere De asemeni, organizăm numeroase 
întîlnixi cu oameni de cultură care au vizi
tat Romînia. Dar ceea ce îmi este deosebit 
de plăcut să menționez e că toate aceste 
manifestări, conferințe ori expoziții, atrag 
un public numeros și trezesc un sincer 
interes din partea oamenilor noștri pen
tru Romînia. Celebrăm de obicei toate 
datele memorabile din viața poporului ro- 
mîn (23 August, 3ft Decembrie, aniversările 
unor scriitori iluștri cum ar îi M. Sadoveanu. 
T. Arghezi și alții), popularizăm cu regulari
tate prin radio și televiziunea gruzină reali
zările Romîniei prietene, filiala noastră face 
cu A.RX.U.S.-U1 un schimb permanent de 
materiale documentare și traduceri inedite. 
Tot ca o mărturie a interesului profund pe 
care îl manifestă poporul nostru față de Ro
mi aia. aș putea cita Și înființarea grupului 
de studiu al limbii romîne de pe lîngă Insti
tutul de limbi străine din Tbilisi, grup care 
înregistrează succese vizibile.

O vie manifestare a prieteniei dintre po
poarele noastre a conslituit-o calda și emo
ționanta primire făcută la Tbilisi ca de alt
fel în întreaga Uniune Sovietică, delega
ției de partid și guvernamentale romîne în 
frunte cu tovarășul Gheorghe Gheorghiu- 
Dej.

Urmărim cu adîncă emoție și dragoste 
dezvoltarea impetuoasă a noii Remind, a 
economiei, culturii și artei ei și sîntem en
tuziasmați de amploarea construcțiilor din 
București și din întreaga țară

Sînt nespus de fericii că am puiuț din 
nou vizita Romînia, minunata ei capitală, 
aducînd cu mine în numele prietenilor ei 
din Gxuzia sovietică cele mai sincere sim
țăminte de dragoste și urări de bine pentru 
fericirea șl prosperitatea poporului romîn.

Literatura romînă 
în V. R. S. 8.
I. Zoiuncikovski

Profesor de limba și literatura romînă 
la Universitatea „Lomonosov"-Moscova

La Moscova, pe strada Gorki șe află o mare librărie în care sînt desfăcute 
cărți tipărite în țările de democrație populară. Peste drum îmbie frecăturii o 
altă librărie, în care se vînd numai cărți sovietice. E interesant și în același timp 
semnificativ că amîndouă librăriile sînt vizitate cam de același număr de cum
părători, eu deosebirea că în prima nu răsună și glasuri de copii. Și acum să 
aruncăm o privire peste Dicționarul limbii romîne, publicat în U.R.S.Ș., la ultima 
pagină» acolo unde se indică tirajul lucrării. Dicționarul a fost tipărit pentru 
prima oară înainte de război, pentru ea în cursul războiului să fie reeditai în 
10.000 de exemplare. După 1945 lucrarea a fost retipărită în două rânduri, mai 
întîi în 15.000 de exemplare, apoi — la numai cîteva luni — în 42.000 de 
exemplare. Și totuși, ca să găsești acum Dicționarul în librării nu-i de loc ușor. 
Se înțelege că posesorii lui nu l-au cumpărat așa într-o doară, numai ea să-și 
împodobească biblioteca ! Studenții Universității noastre, de pildă, îl folosesc 
pentru a-i citi pe Emmeseu, Sadoveanu și Arghezi, Caragiale și Creangă, după 
cum, desigur, nici „Ion" de Liviu Rebreanu, „întunecare” de Cezar Petrescu 
ori multe alte opere ale literaturii romîne nu răuuu în afara atenției acestui 
cerc de cititori.

Pentru cei ce nu cunosc limba romînă și care iau cunoștință numai înlîm- 
plător de valorile literaturii ei s-au luat măsuri in vederea formării de cadre 
specializate de traducători, eare să facă cunoscute publicului sovietic, în limba 
rusă, cele mai bune creații ale scriitorilor romîni. Ceea ce a și făcut ca în ulti
mii ani, mai ales, numărul traducerilor din literatura română să sporească ne
contenit. i ■

Trebuie să spunem aici că pe cititorii sovietici îi interesează-mult: operele 
literare în care sînt oglindite faptele eroice ale trecutului război. Astfel, mtuo 
povestire de Aurel Minate am întâlnit un ostaș, un viteaz sovietic, ofițerul 
Gheorgbi Belușkin,. eare-I va. apropia pe cititorul sovietic de poporul frate ro
mîn mai mult deeît zece studii închinate istoriei legăturilor tomîno-ruse pe 
tărîm literar. Și aceasta, pentru că în literaturile noastre pulsează viața însăși, 
eu, necazurile și bucuriile ei, ceea ce constituie o minunată punte spirituală 
între cele două popoare, romîn și sovietic.

U'n rol deosebit în consolidarea acestei „punți* îl joacă, alături de lite
ratura roiuînească importată și de traducerile publicate de editurile sovietice, 
și emisiunile radiodifuziunii noastre, care reacționează operativ la toate event- 
mentele importante din. viața literară românească. Un public foarte larg a putut 
astfel face eunoștiuță prin intermediul radiodifuziunii cu creația unor scriitori 
romîni din secolul trecut ca Eminescu, Creangă» Vlahuță, Caragiale, Coșbu-c, 
Delavrancea ș.a., precum și cu operele cele mai semnificative ale scriitorilor 
reminj contemporani, Deseori» la posturile noastre de radio sînt transmise așa 
numite enrisiuni-medalioane, care prezintă viața și opera unor scriitori ca 
M. Sadoveanu, T. Arghezi, A. Toma, sînt prezentate recenzii ale unor reviste 
ca „Viața romînească” sau „Luceafărul", informări despre traducerile din lite
ratura romînă etc. Cu prilejul Zilei Armatei Sovietice s-au transmis interesante 
emisiuni referitoare la opera lui Nicolae Tăutu, Haratamb Zincă, Laureuțiu 
Futga și Mitei Dragomir, Alte emisiuni, consacrate vieții din Romînia de astăzi 
sînt realizate prin mijlocirea unor emisiuni cu fragmente literare. Au fost folo
site, de pildă, fragmente din lucrările lui Dragoș Vicol, Francise- Munteanu, 
Titus Popovici ș, a. O deosebită atenție acorda radiodifuziunea sovietică- și 
scriitorilor foarte tineri, ale căror lucrări de început apar în paginile revistelor 
rommești, mai eu seamă la. rubrica „Dintre sute de catarge'* publicată de 
„Luceafărul*,

Un rol nu mai puțin important în popularizarea literaturii romîne îl are și 
revista „Ce să citim?* sau cura i se mai spune „în lumea cărților", una diu 
cele mai. răspândite reviste din U.R.S.S. Cititorii acestei reviste sînt adesea au- 
todidacți care își ridică individual nivelul cultural. Cititorii sovietici găsesc, 
de asemeni, în paginile revistelor „Inostrannaia literatura" și „Dneștr" un mare 
număr de traduceri de lucrări beletristice românești ca și recenzii referitoare 
la ultimele realizări ale literaturii romîne. La pregătirea acestui bogat .mate
riali conlucrează catedra de literatură universală a Universității din Moscova, 
sectorul de literatură a țărilor de democrație populară de pe lîngă Academia de 
Științe a U,R,S..S., catedrele de la Universitatea din Cbișinău precum și zeci 
de traducători din limba romînă. A.cesț mare colectiv e însuflețit de un «joic 
țel, și anume de a prezenta cititorului sovietic tot ce are mai bun, mai 
sânt și semnificativ literatura romînească. în Uniunea Sovietică se acorcBW 
atenție deosebită lucrărilor consacrate activității ilegale a Partidului Comunist 
din Romînia, evenimentelor de la 23 August, războiului de eliberare de sub 
jugul fascist.

Desigur, nu pot cuprinde aici toate acțiunile, toate manifestările din Uniu
nea Sovietică tinaînd la popularizarea literaturii romînești.

în genere, însă, în Uniunea Sovietică literatura romînească a depășit de 
mult cadrul „exoticului", pxeecupîncl mai toate editurile republicilor unionale. 
Și sîntem convinși că, nu peste multă vreme, ea va ajunge tot- măi cuho&ută 
de marea masă a poporului nostru, croindu-și drum din ce în ce' mai larg 
spre inima cititorilor sovietici dornici de a afla» de a. cunoaște eîț.mai multe 
despre poporul romîn. de care-i leagă o veche și- strînsă prietenie.



TITOV 
printre noi
însoțindu-l pe cosmonautul nr. 2

M-am săltat pe trepiedul aparatului 
de televizat, să pot cuprinde mai bine 
cu privirea cele ce se petreceau în ju- 
ru-mi. Spectacolul era intr-adevăr 
uimitor. Imensa platformă de beton a 
aeroportului Băneasa, pe care odihneau 
aliniate de start, asemeni unor uriașe 
lebede argintii poposite aici după în
delungi și obositoare peregrinări cîteva 
avioane „11-18“, își schimbase cu desă- 
vîrșire înfățișarea. Cit cuprindeai cu 
ochii, pînă spre liziera din margini, o 
mgte de capete tălăzuia sub impr'sul 
nerăbdării, fluturînd culorile vii ale bu
chetelor de flori și stegulețelor, pancar
tele cu chipul energic, surîzător, plin 
de ODtimism

Vizita cosmonautului nr. 2, Ghermani 
Titov așteptat cu emoție și justificată 
nerăbdare de populația capitalei noa
stre devenea realitate. Pe aeroportul 
Băneasa, ca și pe autostrada care duce 
spre oraș, se adunaseră să-1 întîmpine, 
să-1 sărbătorească zeci de mii de bucu- 
reșteni. împreună cu miile de oameni 
aflați în juru-mi încercam ciudatul 
simțămînt că, peste cîteva minute 
numai, urma să fac cunoștință cu un 
fragment dintr-o lume nouă și intere
santă, cu un om deosebit, unul dintre 
cei care au purtat și vor continua să 
poarte fanionul cosmonauticii sovietice 
pe culmile gloriei. Și, nu mă îndoiesc 
că sînt în asentimentul tuturor celor 
care s-au aflat acolo, în acea memo
rabilă zi de 14 octombrie, afirmînd că 
am simțit cu toții mai profund, mai 
intens măreția și eroismul epocii pe 
care o trăim.

Emil Rotaru, radiotelegrafist de 
bord-șef la T.A.R.O.M., pe care l-am 
cunoscut la aeroport, mi-a mărturisit 
că Gherman Țitov este al doilea cos
monaut sovietic pe care avea să-1 cu
noască. Pe cosmonautul nr. 1, pe Iuri 
Gagarin îl cunoscuse pe aeroportul 
Șeremetievo, cu prilejul unei escale pe 
linia București — Moscova — Helsinki 

11 impresionase profund cu înalta-i 
pregătire profesională, cu modestia, cu 
vastele-i cunoștințe. Acum aștepta cu 
nerăbdare, plin de curiozitate să-1 vadă 
și pe Titov.

Dar iată că la orizont, sclipind fără 
de veste în seninul lui, se ivise uriașul 
„11-18“, croindu-și drum spre pîrtia be- 
ii*5'ată.
/ mi-am putut stăpîni nici eu curio

zitatea : cum o fi arătînd ?
S-ar părea că n-are rost să-ți pui 

astfel de întrebări și totuși, involuntar, 
mă străduiam să mi-1 imaginez, apelînd 
la fotografii, la cele citite, la sim
țăminte. Ca de obicei, însă, în aseme
nea împrejurări imaginația, simțămin
tele, s-au dovedit înșelătoare. Gherman 
Stepanovici, acest cutezător al Cosmo
sului, căruia mintea și inima se simți
seră îndemnate să-i atribuie aureolă 
de mit, s-a arătat a fi cu ochii lui se
nini ca cerul din care tocmai coborîse, 
cu zîmbetul lui deschis, dar mai cu 

seamă cu modestia, înțelepciunea vor
belor și umorul lui fin, un om deose
bit, dar om, un om sovietic obișnuit, 
întruchipînd în el înaltele calități 
spirituale ale poporului al cărui sol era, 
forța-i invincibilă, nobilele-i idei în
dreptate spre fericirea și binele uma
nității.

Gherman Stepanovici Titov a cîștigat 
inima poporului nostru, i-a devenit fa
miliar încă de la bun început atunci 
cînd emoționați, dar plini de mîndrie 
și fericiți, îi urmăream în paginile zia
relor sau la posturile de radio vitejea
sca faptă. Dar acolo, pe aeroport, ca 
și în scurtul răstimp al vizitei sale prin 
țară,_ aceste simțăminte au devenit 
parcă mai puternice, căci oamenii au 
putut să-1 vadă, să-1 cunoască de 
aproape. încă din primele ore petrecute 
pe pămîntul romînesc, cosmonautul so
vietic a simțit căldura, prietenia și en
tuziasmul cu care l-a întîmpinat popo
rul nostru. Pretutindeni, în timpul vi
zitei pe care a făcut-o în Capitală, 
cosmonautul nr. 2 — expresia s-a înce
tățenit în limbajul bucureșteanului — 
a fost întîmpinat de un nestăvilit val 
de entuziasm, de prietenie și bineme
ritată atenție.

Nicolae Tipei, profesor Ia Institu
tul politehnic, care a participat la în- 
tîlnirea de la „Casa Șcînteii" ne-a 
mărturisit emoționat, că a încercat o 
mare bucurie să-1 poată cunoaște și 
asculta pe Titov. „Cosmonautul sovie
tic — ne-a spus tov. .Tipei, m-a ajutat 
șă-mi făuresc o imagine vie, concretă, 
despre omul nou, entuziast și plin de 
abnegație care construiește comunis
mul". Aceleași simțăminte față de cos
monautul sovietic ne-au fost mărturisite 
și de Ion Surghie, șef de echipă la ate
lierul de aparataj al uzinei „23 
August", de Constantin Mihăilescu de 
profesiune economist care a fost cuce
rit de simplitatea, de zîmbetul cald al 
cosmonautului, de Matei Alecsescu, 
directorul Observatorului astronomic 
popular din București, care socotește 
vizita făcută ca pe o nouă dovadă a 
prieteniei de nezdruncinat dintre popo
rul romîn și popoarele Uniunii Sovie
tice și de multi, multi alții.

Am avut prilejul să-1 însoțesc pe 
Gherman Titov mereu, de-a lungul 
drumeției sale prin Capitală. Piața 
Palatului... Piața Gării de Nord... Con
strucțiile noi de pe Calea Griviței, 
B-dul 1 Mai, șoseaua Ilie Pintilie... 
Cartierul Floreasca... Circul de Stat... 
Stadionul 23 August... Sala Palatului 
R.P.R., cu miile de mîini fremătînd ca 
niște porumbei gata să-și ia zborul în 
aplauzele lor frenetice... Academia 
Militară unde s-a întîlnit cu camarazii 
lui de zbor, aviatorii romîni...

Dacă mașina ar fi oprit o clipă, oa
menii ar fi purtat-o pe brațe. Cred că 
n-a fost om în București care să nu fi 
ieșit în întîmpinarea prietenului drag 
sosit să ne cunoască țara, poporul, să-i 
transmită un călduros salut din partea

Pe treptele Academiei militare...

poporului sovietic. Țitov ! Titov ! Gher
man Titov ! U.R.S.S. ! Trăiască priete
nia romîno-sovietică ! — au răsunat 
ceasuri- în șir ovațiile zecilor de mii 
de cetățeni ai Capitalei, adunați de-a- 
lungul bulevardelor să-1 vadă, să-1 sa
lute pe oaspetele drag, să aclame prie
tenia romîno-sovietică, să-și exprime 
admirația față de mărețele realizări 
ale Uniunii Sovietice.

„Am fost profund impresionat — ă 
declarat cosmonautul sovietic după vi
zita sa în Capitală — de primirea căl
duroasă care mi s-a făcut, poate tot 
atît de călduroasă ca la Moscova. Po
porul romîn este un popor ospitalier, 
harnic, animat de simțăminte nobile. 
Mi-a plăcut mult Capitala dumnea
voastră, tot atît de tînără și de fru
moasă ca și țara pe care o înălțați pe 
culmi tot mai înalte."

Gherman Stepanovici Titov ne-a vi
zitat țara în preajma deschiderii celui 
de al XXII-lea Congres al P.C.U.S. 
La Congres, la care participă, el va 
transmite oamenilor sovietici impre
siile pe care le-a cules, caldele sim
țăminte de prietenie pe care le-a în
cercat la noi, în Romînia. Căci, expri- 

mîndu-și simțămintele de dragoste față 
de Gherman Titov, poporul nostru și-a 
exprimat dragostea față de întregul po
por sovietic,' ■ admirația și entuziasmul 
față de epocalele sale cuceriri științifi
ce. Vizita cosmonautului sovietic, care 
a' avut loc în cadrul marii noastre săr. 
bători, Luna prieteniei romîno-sovieti- 
ce, va contribui o dată mai mult la în
tărirea puternicelor legături ce unesc 
popoarele noastre.

...Uriașul aparat „11-18“ a pornit 
să-și ambaleze motoarele și aeroportul 
a prins din nou să răsune de aplauzele, 
de ovațiile furtunoase ale imensei 
mulțimi venite de astă dată să-l con
ducă la plecare. Pe chipurile oameni
lor se putea citi regretul, părerea de 
rău. Ce să-i faci. Așa sînt despărți
rile ! Dar te așteptăm cît de curînd 
din nou în orașul tinereții, cum al n»»- 
mit Bucureștiul, drag prieten, Gher
man Stepanovici Titov. Fericire, mul
tă fericire țării și poporului tău ! Și. 
așteptăm să ne dai vești despre noi 
fapte de eroism ale oamenilor sovie
tici, despre îndrăzneții navigatori în 
Cosmos.

A9. Brătescu

Conferință de presă...

Ca orice om sovietic, sînt mândru 
de poporul nostru, de partidul nos
tru...

Pămîntul nostru este foarte fru-> 
mos. Imaginea lui mi s-a părut ai* 
doma unei zîne înconjurată de O 
aureolă albastră...

...Merită, oare, ca pe o planetă 
atît de mică, ca pe un petec atît de 
mic al Universului, să ne certăm și 
cu atît mai mult să ne batem ? 
După părerea mea, nu merită...

■ ■>■■■■■■■■■■■

In marea lor familie frățească, 
popoarele lagărului socialist nu nu- ■ 
mai că vor construi și vor întări g 
socialismul, ci vor Construi comu- 
nismul...



La Moscova, tovarășii cane aaai-au 
vorbit despre suiamarinele .atomKse 
m-au pmewefflît;

— Oamenii de știință, inginerii și 
tehnicienii noștri au înzeKtrat «îiawri- 
nele cu importante tajjjtaace de protec
ție. în ron.oiVn normale de funcționare 
a reactorului .orice pericol de radiație 
e exclus. Dar ta viață «e întîmplă «mi
te. Și un primus poate pricimui neplă
ceri. Așa incit întotdeauna e bine să 
fii prevăzător.

După care mi-aaa vorbit foarte amă
nunțit despre măsurile de protect-ie, 
despre necesitatea «eapectării lor cu 
strictețe. Dealtfel tacitul tai era oricoim 
destui de limpede : energia atomică e 
o forță miraculoasă dar in același timp 
ini rtcoșăioa re.

Cu cit mă apropiam, însă, mai mult 
de capătul călătoriei avertismentele de
veneau mai rare, .aluziile la primejdie 
se făceau ®i.ai puțin a.uzile. Pentru «s- 
riaari, navigația pe submarine atomice 
e o activitate -obișnuilă, un .act <ooti- 
dian despre care nu se cuvine să vor
bești .alteainten decît pe aa ton obiș
nuit.

La cheiul bazei .de -submarine .ato
mice «s ajuns cu ,o vedetă torpiloare 
comandată de sublocotenentul Miro
nov, un marinar destoinic, îndărătul 
căruia au stat tot drumul cu fețele bă
tute de vint, scrutjnd cu privirea •de
părtările, subofițerul Lebedev și matro
zii Ușakov și Saltateev.

Am fost înfimpinat de comandantul 
imitați i.

. — Ai picat tocmai bine, cum se «pa
ne, în toana! nunții — sai-a spus surâ
zând .comandantul, strîngîndu-mi mina.

N-am înțeles prea bine .despre ce 
nuntă era vorba, Incit interlocutoruii, 
văzîndu-mă nedumerit, mi-a explicat :

— S.e înțelege, m-ajn exprimat la fi
gurat. Peste 30 de minute un submarin 
atomic iese în larg pentru exerciții. 
Dacă vrei, vino cu noi. Te poftim.

In clipa aceea am uitat de foaie in- 
sitriicțiunile si avertismentele și fără să 
stau prea mult pe gjnduri am hotărît:

— Vă r.og
— Atunci e-n regulă. Echipează-le și 

— la drum. îți doresc vreme frumoasa.
Peste cîtev.a minute, îmbrăcat intr-un 

costum albastru deschis, bine lucrat, și 
purtând încălțăminte ușoară, o beretă 
peagră și o scurtă din piele de capră, 
străbăteam cheiul alături de ofițeri, în- 
dreptîndu-ne spre submarin. în față 
mergea căpitanul de rangul întîi Vadim 
Maslov, un tî.năr înalt și chipeș. în 
rînd cu el pășea ofițerul de serviciu. 
Nici unul din ei au mă lua în seamă. 
Maslov dădea ultimele indicații celor 
care rămîneau pe țărm. Dar ajunși la 
schela ușoară aruncată -de pe chei pe 
submarin, se Satană către mine și mi 
se adresă ;

— îți recomand ca pe submarin să te 
ții d« copastia turnului. Altfel s-ar pu
tea să te măture vreun val.

Apoi, cu o grație de artist, fără să se 
țină de nimic și sfidând valurile care 
spălau într-una cu ape cenușii tru
pul vibrînd al sufosnarinutai, porni în 
întîmpinarea comandantului. Acesta 
dădu raportul ;

— Tovarășe căpitan de rangul întîi, 
submarinul e gata de ieșire în larg și 
de luptă. Echipajul este gata să-și înde
plinească misiunea !

Mâslciv mă prezentă com.andaniutaă. 
Căpitanul de rangul doi Lev Mahailo- 
viei Jilțov e un «ăbmarinist cu expe
riență, un pionier al tehnicii noastre 
pe tărîmul submarinelor atomice,

— îmi pare bine de cunoștință. Pu
tem spune că astăzi e o zi mare pen
tru noi. Pentru prima oară «intern ttizi- 
tați de un reprezentant al presei. Să 
■urcăm.

înaintăm pe o bordură a punții, de 
vreo cincizeci de centimetri lățime- 
Joș, la cîțiva metri sub noi, se zbuciu
mă marea. Valurile ce se izbesc de 
bord ne împroașcă cu o ploaie de stropi

în numerele viităare vom continua 
publicarea integrală a reportajului 
lui Val. Colțev. 

reci ca gheața. Maslov umblă degajat, 
fără a se sprijini de bară. Jilțov înain
tează mai precaut, căci mă sprijină și 
pe mine de braț. Urcăm pe puntea de 
comandă unde se află .ofițerul de cart. 
Comandantul pi Maslov iși ocupă lo
curile alături de el. Mă instalez în spa
tele lui Maslov. în stingă mea se află 
ofițerul timonier, în spate — semnali
zatorul și centramaistmL

Se fac pllimele pregătiri .pentru ieși
rea în larg.

De pe puntea -de comandă submari
nul e ca un uriaș monstru marin ieșit 
la suprafață să respire aerul curat al 
dimineții. Are o provă boantă, .aducînd 
întrucâtva cu botul -avioanelor -de pasa
geri obișnuite ■; pupa e șabțire și ete- 
gtată ca o coadă de nisetru imens. 
Valurile coboară și saltă lin masivul 
trup ai submarinului .care -ocupă, îa 
lung, aproape întreg cheiul.

Se dă semnalul de plecare.
Se aude comanda ș>i, în aceeași clipă, 

la pupa submarinului țîșnește un uriaș 
Vârtej înspumat. Eticele a.u intrat în 
funcțiune. Submarinul se desprinde 
ușor de dteL

— Drum bun, atomniștilor 1 se aude 
prin megafon -glasul ofițerului de cart 
pe bază.

După câteva minute cheiul ou toți cei 
c-are veniseră să ne petreacă rămîne 
undeva departe în urmă. Comandantul 
ordonă :

— Raportați adâncimea.
— Sub chilă o sută cincizeci 1
— Sub chilă o sută șaizeci !
Ocolind digul, submarinul iese în lar

gul golfului. De pe mal pâlpâie necon
tenit .semnalele luminoase. Ni se cere 
să raportăm. în spatele meu, semnali
zatorul manevrează făTă contenire 
eclipsa d-e mână — raportează.

Aplecat spre mine și înoercînd să 
acopere cu glasul vuietul vântului, 
Maslov îmi dă câteva amănunte despre 
misiunea n-avei.

Un submarin „obișnuit", undeva in 
largul mării.

— E o manevră obișnuită. Contro
lăm pregătirea de luptă. Submarinele 
vor lansa torpile și vor executa un ex
ercițiu tactic cu vasele de suprafață.

Datorită diverselor implicații și în
cordării în care se desfășoară, o ast
fel de manevră în larg se deosebește 

prea puțin de o misiune de lupta ade
vărată. Ca și în -cazul acesteia din ur
mă, ofițerii cu navigația trasează di
recția, mecanicii fac de cart lingă ma
șini, energeticienii alimentează meca
nismele și aparatele de bord, racliote- 
legrafiștii mențin legătura radio, acus- 
ti-cienîi — acești ochi și urechi ai sub
marinelor — tatonează necontenit ori
zontul și .adâncimile. Torpilorii și ra- 
chetiștii îșj fac cartul la posturile de 
luptă.

Foarte mult de lucru au ofițerul ti
monier și ajutoarele lui. Chiar și la 
asemenea latitudini marea nu e citași 

de puțin, pustie.. Se ivesc nave milita
re, cargwri, vase pescărești în plină 
activitate.;. Trebuie să fir cu ochii in 
patru ca nu cumv-a să dai peste vreun 
vas, să provoci un «abordaj.

— Și, ta genere, navigația nu e 
ferită de primejdii, observă Maslov. De 
multe ori întâlnești în lang mine de ti
puri-și destinații diferite.

— Eămășițe ale războiului ? îl în
treb.

— Da, mine nedetectate pînă acum. 
Asta-i, după cum vezi, situația căreia 
fcretauie să-i facem față, î-și încheie el 
explicațiile.

în spatele meu, contrasnaistrul dă in
strucțiuni unui novice — semnalizato
rul. îl dăscălește în șoaptă.

— Nikolaev, bagă de seamă. Cum 
observi -ceva, chiar dacă ți se pare fă
ră însemnătate, raportezi. Nu te sfii. 
Raportezi cu glas tare, lămurit, cum 
spune regulamentul. Binoclul nu-1 dai 
nimănui din mină, fiindcă trebuie să 
înțelegi că un semnalizator fără bino
clu e ca un soldat fără armă...

Aluzia contramaistrului la binoclu e 
cât se poate de străvezie, în afară de 
mine toți .cei de pe puntea de comandă 
au cite un binoclu. Contramaistrul îmi 
ghicise intenția căci, intr-adevăr, ar
deam de dorința să arunc o privire prin 
binoclu asupra țărmului roș-icenușiu ce 
se ivea în zare, să scrutez întinderea 
mării unde, la orizont, se iviseră din 
ceață siluetele unor nave.

Curînd, însă, țărmul dispare și se 
aude comanda :

— Coborîți de pe pante! Gata pen
tru îmersiune.

Jițov se întoarce spre mine :
— Intrăm în imersiune. Vă rog să 

cobori ti în interiorul navei. La început 
o să am mult de lucru. Cînd o să mă 
eliberez puțin, o să put-em sta de vorbă. 
Acum, locțiitorul meu politic o să vă 
conducă prin toate .compartimentele, o 
să vă prezinte echipajul. Numai fiți cu 
băgare de seamă...

Mă așteptasem să ascult instrucțiuni 
privitoare la securitatea pe vas, ctad 
colo auzeam cu total altceva :

— Băieții noștri sjnt cam iuți, alear
gă -ca niște bezmetici. Așa e slujba, ce
re iuțeală. De aceea vă rog să nu zăbo
viți sub portiere sau lingă pereții des
părțitori, S-ar putea ca vreunul să vă 
dărâme din picioare...

Și într-adevăr mi-arn adus aminte de 
.această povață înțeleaptă nu o dată în 
cursul șederii pe vas, Că-ci, trebuie să 
recunosc cu toată sinceritatea, mi-am 
cîșdgat experiența de „submarinist" cu 
prețul a dîtorva vînătăi.de toată frumu
sețea.

Așa dar iată-mă alături de căpitanul, 
locotenent Alexan-dr Iakovlevici Stur- 

manov străbătînd compartimentele va
sului. Sturmanov e un ofițer priceput, 
un submarinist și un activist politic cu 
multă experiență, caie se bucură 
dragostea și respectul întregului echi
paj. Și-a început serviciul în flota de 
submarine ca marinar, ajungînd trep
tat subofițer apoi ofițer activ. Pe sub
marinul atomic a venit după absolvi
rea Academiei militar-politice.

în,tr-un compartiment, Sturmanov 
îmi prezintă -un submarinist echipat 
cu un combinezon de protecție de cu
loare alb-argintie, cu bocanci albi în 
picioare.

— Vasili Diciko, cartnic, șef ai servî- 

ciului de urgență, un tovarăș minunat 
și cel mai bun raționalizator al noslru, 
îmi spune locțiitorul politic. în cursul 
acestei ieșiri în larg vo-m aplica o 
schemă de «nare importanță, extrem de 
complicată, propusă de el. Vom veri
fica în practică, cum s-ar spune, va
loarea noii sale propuneri de raționa
lizară.

Mi-am scos numaidecât bloc-notes-ul 
spre a lua primul interviu pe submarin.

Și am aflat astfel că Diciko e bielo
rus, că a crescut la țară. E foarte dis
cret și modest. îmi arată că a absolv^ 
școala de șapte ani, apoi a lucrat îg*' 1 
un colhoz. Pînă cînd a intrat în floite* 
militară n-a avut de-a face cu motoare, 
cu tehnica. După primirea ordinului de 
chemare a fost repartizat la un echipaj 
de stadii, apoi pe acest submarin.

— Adevăratele studii mi le-am făcut 
— de fapt — aici, pe vas. în comparti
mentele lui ne-am instruit și ne-am 
specializat.

Despre propunerea lui de raționali
zare îmi vorbește, însă, cu un elan ne
stăvilit Iși ilustrează explicațiile cu 
formule, scheme... Le face Ja repezea
lă în bioc-niotesul lui, întrebîndu-mă 
de fiecare dată :

— E clar, nu ?
Cum să' im, ca hrniina zilei;..
Mă străduiesc din răsputeri să mă 

concentrez, să înțeleg ce-mi spune 
•cartnicul șef, dar nu prea izbutesc. Și 
nici nu-i prea ușor pentru un om care 
a nimerit pentru prima dată în viață 
pe un submarin atomic 1 Spre a ieși 
din această situație oarecum penibilă 
pentru mine, îi rog să-mi snună ce 
face în clipa de față.

— Sînt de cart ia instalația ener
getică de bază a navei.

— La reactorul atomic ?
— Exact.
— Și unde e reactorul, că nu-i văd ?
— E aici, sub noî-
Inima mi se face cit un purice, iar 

pe șira spinării sîmt cum îmi lunecă 
fiori de gheată. îmi amintesc nu- 
maddecît de instrucțiunile primite la 
Moscova. Tovarășii m-au .sfătuit să 
nu zăbovesc lângă compartimentul 
reaictorului și acum, poftim : de două
zeci de minute tăifăsuiesc exact în 
locul oprit Am brodit-o, cum s-ar 
spune. Drept care îl întreb, cu jumă
tate de glas, cum se simte, de starea 
sănătății... Diciko face ochi mari :

— Starea sănătății ? Sînt sănătos 
tun. Și de ce să nu fî«l ? Condiții de 
viață, vorba ceea, nici că poți visa 
mai bune...

Val. Golțev

(Va urma).
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Ce î nseamnă cinci ani în U. R. S. S.

Oameni și cadențe
în atmosfera de elan impetuos în care oamenii sovie

tici durează temeliile comunismului, o restrînsă categorie 
j, de specialiști e sortită parcă să rămînă mereu în urmă... 

Cartografii I Căci în Uniunea Sovietică nimic nu se înve
chește mai repede decît o hartă. Și oricît s-ar strădui 
cartografii sovietici să marcheze schimbările care survin 
prin construirea atîtor orașe și așezări noi, prin modifica
rea atîtor cursuri de apă sau tăierea de canale, prin ză
mislirea de lacuri și mări făurite de om, eforturile lor sînt 
totuși depășite de cadența în care se ivesc aceste „noută|i".

mare lac artifi- 
omului pe Pă-

de al XXI-lea 
a fost editată o 
Uzbece, dar a-

Do la sfîrșitul lunii septembrie, 
do pildă, harta Siberiei nu mai co
respunde realității dacă în vecină
tatea punctului caro indică locul vii
toarei hidrocentrale de la Bratsk nu 
este marcată, printr-o simbolică pată 
albastră, apariția unei mări noi — 
imensul lac de acumulare format de 
apele zăgăzuite ale Angarei. Cn o 
suprafață do 5.500 kilometri pătrați, 
acesta este cel mai 
cial creat de mina 
mint.

în ajunul celui 
Congres al P.C.U.S. 
nouă hartă a R.S.S, 
cum, în zilele Congresului XXII, ea 
nu mai este decît un document isto
ric. Transformările la care a fost 
supusă vestita „Stepă flămîndă", de 
pildă, au impus întocmirea unei 
hărți noi, caro a și apărut de altfel 
recoct.

Orientîndu-se după cea „veche", 
Vladimir Kamalov, pilotul unui he
licopter ,.MI-1“, care nu mai zbu
rase dc un an pe ruta Tașkent-Sa- 
markand, era cît pe ce să se rătă
cească.

— Mă uît în jos, — povestește el 
— și încep să șovăi Harta marchea
ză pustiu, dar ce văd ? un cîmp u- 
riaș acoperit de culturi de bumbac. 
Se poate și asta, gîndesc. Or fi nis
caiva nămînturi noi redate agricul
turii. Zbor mai departe. Harta indică 
tot pustiu, țes, însă — un oraș. Să 
mă fi înșelat ? Fac legătura, prin 
radio, cu unitatea, precizez coordo
natele. Totul corespunde perfect. 
Dar mi trec nici cinci minute — și 
dedesubt apare o nouă așezare oră
șenească—

Noul peisaj ce se înfățișa priviri
lor nedumerite ale pilotului era o 
realitate făurită de oamenii sovie
tici într-un timp uimitor de scurt. 
Da, „Stepa flămîndă” din moși- 
strămoși e acum un adevărat „Gu
listan” — mult visatul „pămînt af 
fiorilor" din miturile orientale. So
vieticii au izbutit să aducă apele 
Sîr-Dariei cătro nisipurile fierbinți 
ale deșertului Kîzîl-Kum. Trei sute 
de metri cubi de apă pe secundă 
este debitul minunatului canal, gra
ție căruia a devenit cu putință în
făptuirea „minunii". Livada de pier
sici a sovhozului .,Farhad” so în
tinde acum pc 250 de hectare, iar în 
partea de sud a cx-Stepei tlămînde, 
viile vor ocupa 50 dc mii do hectare 
de rod, muțind aici centrul produc
ției do stafide de la Samarkand.

— De necrezut I Ce proporții u- 
riașc ! Parcă nici nu-ți vine să crezi 
că oamenii pot să înlăture piedici 
atît de mari. Și încă într-un timp 
atît de scurt 1 — a exc’amat profe
sorul Pinto, din Portugalia, unul din 
nenumărații turiști din Europa, A- 
sia, Africa și America, atrași de 
grandiosul experiment economic, 
științific și uman ce se înfăptuiește 
acolo, la locul de joncțiune a trei 
republici sovietice: Kazahstan, Uz
bekistan și Tadjikistan.

Dar cronica anilor ce, s-au scurs 
de In Congresul XX este atît dc bo
gată în realizări similare, îneît cea 
mai mare greutate o prezintă ale
gerea celor mai semnificative dintre 
ele. într-un recent număr din „O- 
gonîols”, reporterii cunoscutului săn- 
lămînal sovietic s-au străduit să 
facă o astfel de selecție. Urmărin- 

dn-i, în lectură, am putut parcurge, 
la rinrlteție, în puține minute, imen
se distanțe, în toate punctele cardi
nale, în locuri unde hărțile nu pot 
călăuzi deocamdată pe călător, dat 
fiind că excavatoarele, buldozerele, 
macaialde-tern și harnicii construc
tori n-au' timp să-i aștepte pe car- 
tcgrali. .

lală-ne, de pildă, în inima taiga
lei Uralului nordic, unde, în 1957, 
a început construirea unuia din cele 
tntd mari combinate de înnobilare a 
minereului de fier. Combinatul se 
înalță la poaltfc munților Kacika- 
nar, care ascund uriașe rezerve de 
itiirrtWffli. Pînă acum au fost pros
pectate opt miliarde de tone, dar 
geoVgii sînt încă departe de a fi 
pătruns în toate măruntaiele acestor 
munți. Din carierele Kacikanajidui 
se vor extrage, anual, cu mijloace 
mecanizate, peste 30 de milioane 
tone de minereu de fier.

Acum patru ani, după ce fuseseră 
înfipți primii țăruși în taiga, pe 
locurile însemnate pentru înălțarea 
construcțiilor combinatului, au în
ceput să se înmulțească corturile 
constmctorilor. Astăzi, însă, în locul 
potecilor dc pădure, strălucesc de 
albul case’or străzile drepte ale oră* 
șelwhii minerilor, iar imediata a- 
p opiere crește văzînd cu ochii un 
alt oraș, orașul combinatului dc în- 
nobi'are a minereului. Orașul numă
ră de pe acum cîteva zeci de străzi 
și <MX» de lecxiito'l,

Mestceînd aiîta minereu feros, 
gigantului din taiga i se fr.ee și sete. 
O sete pe care numai o mare ar pu
tea-o potoli, O mare în taiga ? De 
ce nu ? Constructorii comb natului 
au și pornit sări dea ființă. Un baraj 
în curs de construcție pe rîul Vie va 
permite formarea unui lac de acu
mulare conținînd nu mai puțin de 
o sută do milioane de metri cobi 
de apa. Crește, dar orașul, crește 
combinatul, în curînd vor undui ri 
valurile pe o nouă mare croată de 
atetputerea omului. Și toate aces
tea — în numai cîțiv» ani,..

„.19 mai 1956. La trei hmi^după 
istoricul Congres XX al 
comsomoliștii

CREION

1 P.C.U.S.
din Peri» au înfipt, 

în pădurea defrișa
tă tal de ei în apro
pierea învolburatei 
Kama, primii țăruși 
care marcau tere
nul pe care trebuia 
să se înalțe uzinele
„Kamkabel". între
prinderea aceasta 
producătoare de 
cabluri electrice nu 
numai că va fi cea 
mai mare din Uniu-
nea Sovietică, dar 
nu-și are pereche 
în toată Europa. La 
sfîrșitul septenalu- 
lui, pe cînd era 
fixată intrarea în 
funcțiune a acestei 
uriașe întreprinderi 
a industriei electro
tehnice, producția 
urma să se ridice Ia 
peste 120.000 de 
kilometri de cablu 
— o adevărată cin
gătoare pe căre Pă- 
mîntul și-ar putea-o 
petrece de trei ori 

adică Ia ecuator.peste mijloc,
Constructorii susțin, însă, că pen

tru ei sfîrșitul septenalulm e prea 
depărtat și au hotărît să aducă pe 
lume uriașul cu trei ani mai devre
me — în 1962. Nimeni nu se îndo
iește că această hotărî re va fi adu
să la îndeplinrte. Căci în timp ce pe 
șantierul „Kamkabel“-ului macara
lele puternice mai ridică încă pa
nouri și stîlpi de beton, făcind să 
răsară noi hale, în cele „vechi”, o 
serie de secții ale uzinelor au și în
ceput să producă. Iar în imediata 
vecinătate, și-au făcut apariția noi 
țăruși.

Așa au început toate marile cons
trucții ale cincinalelor, așa au în
ceput și cele ale septenaluluj — de 
la țăruși. Care au fost totdeauna 
martorii simbolici ai unor începuturi 
pline de entuziasm ce n-au întîrziat 
să so materializeze în gigantice hi- 
drocenlarle și combinate, în sute și 
sute de orașe. în sovhozuri, în cana
le și mări albastre, plănuite mai 
întîi pe planșete și apoi realizate 
întocmai pe terenurile de construc
ție. Martorj modești ai începutului 
oricăreia din aceste mărețe construc
ții, ei au dispărut de mult. Alți ță
ruși, vestitori ai unor noi construc
ții, înfipți mereu în alte locuri 
vor adăposti zidirile viitorului 
propiat, vor dispare și ei. Dar 
mera lor existență, departe de a 
dispune la melancolie, va evoca 
reu clipa emoționantă a primei lovi-

a 
a

care 
a- 

efe- 
pre- 
me-

tuci de cazma, a primei mușcături 
excavatorului. — patetica clipă 
pornirii în marșul sore ceva nou.

M. Mihail

FORȚA 
CARACTERULUI 
COMUNIST

de Al. Andrițoiu

Cn milenara-i dragoste de frumos, omul e pornit pe 
metafore. Așa se întîmplă că, încă înainte de a fi fost 
rostit cuvîntul de deschidere la Congresul al XXII-Iea 
— oamenii adevărați, oamenii iubitori de fericire și 
pace, l-au botezat metaforic : Congresul comunismului. 
Prin același procedeu estetic. Programului Partidului 
Comunist al Uniunii Sovietice i s-a spus : noul Manifest 
Comunist.

Tot cu o metaforă începea și primul manifest. „O sta
fie cutreieră Europa" exclamau genialii străbuni ai co
munismului, Marx și Engels. Si nu e deloc întimplător. 
Marile fapte istorice, de profund umanism, de înaltă 
probitate etică, depășesc limbajul comun. Sfera lor de 
lumină, atotcuprinzătoare, se poate tălmăci mai pregnant 
metaforic, alegoric. Aici poezia se simte acasă, epopeea 
îmbie, poemul de vastă inspirație ispitește, lat cînd te 
gîndeșli că tezele Congresului au fost concepute pa
ralel cu zborul celor doi eroi civici în Cosmos, dimen
siunile comunismului, copleșitoare cum sînt, ți se cla
rifică aidoma unor aur-ori de iunie-

Milioanele de tone de metal, plinea gratuită, casca
dele de ciment, metrii cubi de marmură pentru statul 
și palate, cifrele astronomice de kilowați, paginile ne
numărate de cărți, — toate distilate prin lumina comu
nismului, vor fi realizate de oameni a căror conștiinfă 
comunistă constituie de pe acum garanția realizării șl 
depășirii lor. La Congres se stă față în față cu nemu
rirea, fiindcă se stă față în față cu comunismul. E o 
temeritate demnă numai si numai de comuniști întrucît 
ea e la înălțimea conștiinței lor.

Fapte de mare probitate morală leninistă S-au săvît- 
șit încă din zilele Revoluției și au continuat, mereu 
crescînde, pînă azi. In zile de luptă sau de liniște aceste 
fapte au pigmentat cu aur istoria contempoiană și au 
proiectat-o în viitor. Intre Pavk-a Ko'.cenghm sau Oleg 
Koșevoi din zilele cu ecou de mitraliere și c&msomo- 
liștii desțelenit o ti ai Kazahstunulut din zilele tu ecou 
de mașini agricole, — e o simetrie etică perfectă. Intre 
matrozii de pe crucișătorul „Aurora" din uvertura Re
voluției și matrozii de pe spărgătorul de gheață atomic 
„Lenin" din uvertura comunismului e o paralelă victo
rioasă. Intre constructorul de aripi de avioane Jukovski 
si marele Tupolev e o progresie științifică uimitoare. 
Intre aviatorul Cikalov, primul care a depășit, în zbor, 
Polul, și confrații lui, Gagarin și Titov, e o evoluție isto
rică firească. De la poetul Maiakovski, care cînta trium
ful Revoluției, la urmașul său Tvardovski (proaspăt lau
reat sal Premiului „Lenin") e o trecere obișnuită în con
dițiile socialismului. De la eroul revoluției., Levinson, 
supus la foamete în încercuirea siberiana, la cei patru 
marinari care au rezistat naufragiului din Pacific e o ar
monie etică superbă.

Țara sovietică, în care orice război uzurpator s-a lo
vit de un zid de Oțet, dar în cate s-a dat și Decretul 
Păcii și s-a creat statuia „Să preschimbăm spadele în 
plug" — a născut, în lumina marxistn-leninismului, oa
meni cu un caracter deosebii, cu un caracter unic în is
toria omenirii: comuniștii.

In ce constă acest caracter ne-o spune Programul 
(noul Manifest Comunist), ne-o spune radioul, ne-o spun 
ziarele și, mai cu seamă, oamenii sovietici înșiși. Carac
terul comunist se confundă luminos cu ținuta partinică 
cea mai perfectă. Aceasta înseamnă dragoste față de co
munism și ridicarea acestei dragoste la altitudini cos
mice. Dragostea față de patria comunistă și înzestrarea 
ei cu mult visatul corn al abundenței, dar și apărarea 
ei cu lovituri nimicitoare împotriva tuturor atacurilor. 
Aceasta mai înseamnă întronarea obștescului, ca avut și 
respect unic, împotriva pronumelui posesiv singular al 
meschinăriei burgheze. Aceasta înseamnă dragoste și 
atașament pozitiv față de tot ceea ce este luptă pentru 
fericire în lume, — în Cuba și în Congo, la O.N.U. sau 
acasă, în familii și în uzină, în colocviile intime sau în 
idilele din parcuri. înseamnă sinceritate, puritate etică, 
prietenie, tovărășie. Adică patriotism și internaționalism 
proletar.

Cu asemenea virtuți etice, construirea și desăvîrșirea 
comunismului devine o problemă obișnuită pentru co
muniști, o problemă la ordinea zilei, istorică și firească. 
Firește că nu simplă. Dar care se suprapune datoriilor 
cetățenești și are încă de pe acum loji sorții asigurați.

Cu zeci de ani în urmă faptele Iui Kotceaghin i-au 
dus la eroism pe Roaită și Donca. Abnegațiunea Zoiei a 
trezit în Raymonde Dien și în Djamila Buhired virtuți 
etice asemănătoare. Fucik și Glezos, frații Cervi și 
Prestes, Godeanu și mulți alții, cunoscuți sau rămași 
anonimi, au reeditat lirismul înaintașilor lor sovietici. 
Tot așa, strălucita răspîndire a eroismului civic în con
strucția pașnică a pătruns în întregul nostru lagăr socia
list ce tinde spre idealuri comune. Frumusețea și mă
reția acestui eroism civic, a acestui caracter comunist 
constă în spiritul lui real, în operele Iui de largă cu
prindere. Aici nu avem de a face cu oameni-piscuri, cu 
un mănunchi de excepții, ci cu o masă compactă, antre
nată în întregimea ei în opera de fericire și bunăstare. 
Acest torent de aur și lumină, în care intră rude și ve
cini, tineri și băttîni, femei și bărbați, seminții și po
poare e garanția păcii și a triumfului nostru pașnic. EI 
este comunismul însuși.

Iată ce forță creatoare se prezintă, prin aleșii ei, la 
tribuna Congresului.
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Subliniind că, în comparație cu 
capitalismul, comunismul înseamnă 
o productivitate a muncii supe
rioară, V. L Lenin vedea tocmai în 
acest fapt elementul determinant al 
victoriei noii orinduiri socialiste. 
„Productivitatea muncii — scria el 
în celebra sg lucrare „1 
țiătivă" — este, în ultimă 
factorul cel mai important, 
de-seamă ai victoriei noii 
sociale. Capitalismul a 
productivitate q muncii pe 
n-a cunoscut-o feudalismul, 
pi'alismul poate fi și va fi învins 
definitiv prin aceea că socialismul 
creează o productivitate nouă a 
muncii, o productivitate cu mult 
mai înaltă“').

Se înțelege, în lumina acestei a- 
precieri, însemnătatea pe care o 
capătă in analiza întrecerii econo
mice pașnice dintre capitalism și 
socialism, cercetarea comparativă 
a dinamicii productivității muncii. 
In med special, atrage atenția com
pararea productivității muncii in ra
port cu Staiele Unite ale Americii, 
nu numai datorită împrejurării că 
aceasta este principala țară a im
perialismului contemporan, dar mai 
alss datorită faptului că este vorba 
de țara capitalistă care a atins cel 
mai înalt nivel in acest domeniu. 
Productivitatea socială a muncii 
este în S.U.A. de două-treî ori mai 
înaltă decit în țările capitaliste ale 
Europei occidentale și mai înaltă 
decit jn Canada (a doua țară ca
pitalistă în ce privește nivelul pro
ductivității muncii industriale). De 
asemenea, trebuie avut în ve
dere amănuntul că — datorită 
unor factori și împrejurări asupra 
cărora nu este cazul să insistăm 
aici — S.U.A. au înregistrat incă 
din sec. XIX cel mai înalt ritm de 
creștere a productivității muncii 
dintre toate țările capitaliste.

Care era deci raportul dintre 
productivitatea muncii realizată in 
S.U A. și in Rusia prerevoluționară ? 
Infringind greutăți apreciabile care 
se ridică în calea comparării in
ternaționale a unui atare indicator, 
statisticienii au ajuns la concluzia

industria
’) V. I. Lenin — 
pag. 411.

Opeie, voi. 29,

fost alplicată pe scară larg 
a solurilor acide, însoțită de 

organ

tntr-o uzină metalurgică din Leningrad se construiește pentru hidrocen
trala de la Bratsk o turbină de 230.000 kW, cea mai mare din lume.

Comanda turbinei este complet automatizată.

în crearea bazei tehnico-materiale a comu
nismului, în asigurarea unui belșug de produse 
care să permită realizarea principiului repar
tiției comuniste „de la fiecare după capaci
tăți, fiecăruia după nevoi“, un rol deosebit de 
important are de jucat agricultura.

Ca urmare a colectivizării agriculturii și tre
cerii ei la marea producție, precum și a intro
ducerii pe scară largă a mecanizării în practica 
agricolă, suprafețele însămînțate și producția 
culturilor agricole din U.R.S.S. au crescut necon
tenit. în comparație cu anul 1913, suprafața 
arabilă a Uniunii Sovietice a sporit cu 84,8 mi- . 
lioane hectare, mai cu seamă prin valorificarea 
pămînturilor înțelenite. Față de anul 1955, pro
ducția agricolă globală din ultimii ani a spo
rit cu aproximativ 70%.

în momentul de față, agricultura sovietică 
este deservită de 2.900 stațiuni de reparare și 
aprovizionare a parcului de tractoare și mașini 
agricole. Pe ogoarele Uniunii Sovietice lucrează 
astăzi un număr de 1.921.000 tractoare, 520.000 
combine, 777.000 autocamioane, precum și mi
lioane de alte mașini agricole complexe.

O importantă contribuție la dezvoltarea și 
înflorirea agriculturii sovietice o aduce desigur 
și știința. De la introducerea și aplicarea izo
lată a realizărilor științifice și experienței înain
tate colhoznice s-a trecut la aplicarea lor la 
scară mare, pe regiuni și chiar ținuturi întregi. 
Aplicarea tehnicii agricole înaintate a avut 
drept rezultat obținerea unor recolte uimitor de 
bogate nu numai. în regiunile sudice, favorabile 
agriculturii, ci și în regiunile nordice și cen
trale ale Uniunii Sovietice, considerate pînă nu 
de mult improprii dezvoltării ei. în regiunile 
centrale, lipsite de cernoziom dar caracterizate 
de condiții climaterice prielnice și o suficientă

in c« 
a pro- 
luat de

proble-

că In 1913 productivitatea muncii 
In Rusia țaristă era de 9 ori mai 
scăzută decit in S.U.A.

De atunci, insă, acest raport s-a 
schimbat în permanență, datorită 
faptului că socialismul creează po
sibilitatea sporirii productivității 
muncii intr-un ritm cu mult mai 
inalt decit capitalismul. De pildă, 
în perioada 1913-1950 productivita
tea muncii a crescut in U.R.S.S. de 
5.5 ori, iar in S.U.A. numai de 3 ori. 
Statele Unite au pierdut astfel lo
cul întîi pe care-1 dețineau pe plan 
mor.dial pină la Marea Revoluție 
Socialistă din Octombrie 
privește ritmul de creștere 
ductivității; locul lor a fost 
primul stat socialist.

Un al doilea aspect al 
mei : socialismul creează nu numai 
posibilitatea unor ritmuri înalte, dar 
aici acționează ca o lege economică 
obiectivă creșterea continuă a pro
ductivității muncii, în timp ce în 
capitalism creșterea productivității 
este discontinuă și are un caracter 
inegal.

Țoale acestea fac, în ultimă In
stanță, ca în procesul dezvoltării 
istorice a economiei socialiste rit
mul de creștere a productivității 
muncii să se accelereze, in timp ce 
în economia capitalistă ritmul stag
nează sau chiar se încetinește. 
Este semnificativ în acest sens fap
tul că în U.R.S.S. ritmul mediu anual 
de creștere a productivității muncii 
a fost de 5,1 la sută în perioada 
1913-1955; în perioada 1956-1959 el 
a crescut la 6-7 la sută. In Statele 
Unite ale Americii, ritmul mediu a- 
nual de creștere a productivității 
muncii industriale a fost, incepînd 
din 1947, de 3,1-3,3 la sută ; pentru 
anii următori, unii economiști ame
ricani apreciază că el se va men
ține în
— mai 
borî Ia

Care 
în această 
gram al P.C.U.S. 
care a nivelului 
muncii de peste 2 ori in curs 
zece ani (1961-1970) și de 4-4,5 ori 
în decurs 
(1961 1980). 
cini va face 
ductivității

jurul a 3 la sută iar alții 
puțin optimiști — că va co- 
1,5-2 la sută.
sini perspectivele de viitor 

direcție ? Noul Pro- 
prevede o ridi- 

productivității 
de

de douăzeci de ani 
Realizarea acestei sar
ea în 1980, nivelul pro- 
muncii

U.R.S.S. să fie de aproximativ două 
ari mai înalt decit cel existent as
tăzi în S.U.A. și mai înalt decit cel 
pe care-1 vor atinge, probabil, pină 
atunci Statele Unite.

Creșterea productivității muncii 
are, însă, așa cum se știe, o în
semnătate deosebită nu numai pen
tru sporirea rapidă a producției de 
bunuri materiale și pentru crearea 
de surse de acumulare necesare 
dezvoltării economice ,* in socialism 
ridicarea productivității muncii re
prezintă premiza necesară reduce
rii duratei zilei de muncă. Tocmai 
în legătură cu creșterea producti
vității muncii 1— ca urmare a în
zestrării tuturor ramurilor econo
miei cu tehnica cea mai nouă și a 
creșterii nivelului de calificare al 
lucrătorilor — noul Program al 
P.C.U.S. a putut să înscrie sarci
na de reducere a zilei de muncă 
astfel îneît în anii următori U.R.S.S. 
să ajungă țara cu ziua de lucru și 
săptămina de lucru cele mai scurte 
din lume.

De altfel, dacă avem In vedere 
reducerea duratei zilei de muncă 
și calculăm producția pe om-oră, 
ajungem la concluzia că nivelul pe 
care-1 va atinge U.R.S.S. în 1980 in 
raport cu S.U.A. va fi mai înalt de
cit rezultă din calculul menționat 
mai sus.

Experiența construcției socialiste 
și programul construirii desfășurate 
a comunismului confirmă astfel, 
sub toate aspectele, însemnătatea 
excepțională pe care o are indica
ția leninistă cu privire la rolul pro
ductivității muncii pentru întreaga 
luptă dusă în vederea făuririi so
cietății comuniste., ,

Costin Murgescu

Viitorul agri
■umiditate, a 
tarea cu var 
ducerea masivă a îngrășămintelor 
chimice, precum și de extinderea culturii I 
rilor perene, atîd de necesare ameliorării! 
lității solului.

Au fost introduse de asemeni asolanJ 
furajere și diferitele sisteme de conveiefrJ 
asigurîndu-se astfel hrana animalelor rail 
măvară și pînă toamna tîrziu, atît cu furaj] 
centrate cît și furaje verzi, proaspete, 
celași timp în ultimii ani a fost extinsă c 
porumbului pentru boabe și siloz, care 
constituie principala bază de nutriție a 
lui de animale existent în U.R.S.S.

Grandioasele realizări ale agriculturii 
tice confirmă din nou în fața întregii lum 
rea forță vitală a socialismului, uriașele 
taje ale sistemului economic socialist fd 
cel capitalist. In Uniunea Sovietică, au foi 
ate condițiile materiale necesare trecerii 
culturii socialiste la agricultura comr

In acest sens, prevederile Progrq 
P.C.U.S., referitoare le dezvoltarea agric 
în următorii ani, sînt de-a dreptul impresio

Programul P.C.U.S. prevede sporirea vq 
lui total al producției agricole în 10 a 
circa două ori și jumătate, iar în urmata 
de ani — de trei ori și jumătate. Astfel, 
în primul deceniu, Uniunea Sovietică va d 
Statele Unite ale Americii în ce privește pJ 
ția pe cap de locuitor la principalele pr| 
agricole. |

Pentru desăvîrșirea mecanizării complete 
tuturor proceselor de muncă în agriculrar 
ii folosite sisteme moderne de mașini, cu 
tehnico-economici înalți și corespunzători 
dițiilor de climă și sol caracteristice fie 
zone naturale a Uniunii Sovietice. în ai

Formulînd sarci
nile partidului în 
domeniul construc
ției economice, al 
creării și dezvoltării 
bazei tehnico-mate
riale a comunismu
lui, noul Program al 
P.C.U.S. subliniază 
cu deosebită vigoa
re rolul tehnicii în 
dezvoltarea continuă 
a forțelor de produc
ție. Comunismul asi
gură dezvoltarea neîntreruptă a producției sociale ri 
baza unui progres tehnico-științific extrem de rapid, n 
dică pe o treaptă foarte înaltă stăpînirea oamenilor as» 
pra naturii, le creează posibilitatea să dirijeze într-o ma 
sură tot mai mare și mai deplină forțele ei oarbe.

Programul P.C.U.S. prevede principalele căi ale prd 
greșului tehnic care vor duce la crearea bazei tehnica 
materiale a comunismului. Ritmul progresului tehn] 
este determinat, în primul rînd, de creșterea graduld 
de înzestrare energetică a țării. De aceea, în PrograJ 
se și pune, pe prim plan, sarcina electrificării totale 
țării, a cărei realizare va avea drept consecință un îna 
nivel de perfecționare a tehnicii, tehnologiei și orgm 
zării producției sociale în industrie și agricultură. Da 
torită creării sistemului energetic unic al U.R.S.S., cd 
mai mare din lume și fără precedent în ce privește pa 
rametrii foarte înalți ai tensiunii liniilor de transpor 
va putea fi larg extinsă mecanizarea complexă a prq 
ceselor de producție, precum și tot m<ri cbmpleta ld 
automatizare. Programul P.C.U.S. indică că în următor 
20 de ani va fi înfăptuită la proporții largi automat 
zarea complexă a producției, aceasta realizîndu-se îi! 
tr-o măsură din ce în ce mai mare în secții și întreprin 
deri automate. Se vor lua, de asemenea, măsuri pentr 
extinderea introducerii sistemului de comandă autd 
mată cu un grad înalt de perfecțiune, aplicarea cibernd 
ticii și a instalațiilor electronice de calcul și de comand 
în producție, în cercetările științifice, în practica proied 
tării și construcțiilor, în calculele de planificare, î 
sfera evidenței, statisticii și administrației. Paralel c 
aceste măsuri, o atenție deosebită va fi acordată autd 
matizării tuturor verigilor procesului de producție, in 
clusiv cele auxiliare ca, de pildă, operațiile de depoz] 
tare și de transport. O tendință a dezvoltării automat] 
zării în cadrul construcțiilor de mașini o va constild 
trecerea de la producția discontinuă la producția—ffl 
flux continuă, de la operațiuni de prelucrare mecanic 
cu productivitate redusă, la transformări fizico-chimic] 
ale materialelor, îmbinate cu prelucrarea cu ajutorii 
presiunii.

în acest sens, o deosebită importanță capătă realizare] 
ele către oamenii de știință sovietici a unor mașini d| 
programare și comandă de înaltă precizie, 
glare, a unor instalații de comandă cu

cu autor, 
autoorientare ț



Iturii

fng. Al. Priadcencu
Membru corespondent al Academiei B^PJL

autoorganizare, des
tinate atît obiecte
lor fixe, cit și celor 
mobile,' inclusiv cas
nice. Unele instalații 
cu autoreglare au 
atins un asemenea 
nivel de perfecțiune, 
încît în următorii ani 
ele vor putea fi in
troduse pe scară lar
gă, nu numai în in
dustrie și transpor
turi ci și în alte dome-

. Aceste instalații permit ca procesele tehnologice să 
e desfășoare în condiții optime, cu o eficiență maximă, 
troducerea într-o uzină chiar și numai a unei singure 

istalații cu autoreglare destinată prelucrării pieselor cu 
rme complexe va aduce economii anuale în valoare de 
ilioane de ruble, precum și o serie de alte avantaje 
iportante. De asemenea, automatizarea sistemelor ener- 
etice cu ajutorul mașinilor de comandă va face posi- 
ilă distribuirea extrem de avantajoasă a sarcinii cen- 
alelor electrice și agregatelor, stabilirea unor regimuri 
ționale și, prin aceasta, reducerea cu mai multe mili- 

kW/h a pierderilor de energie electrică, reducerea 
uite milioane tone a consumului de combustibil.

Automatizarea și mecanizarea complexă este baza ma- 
rială necesară transformării treptate a muncii socia
le în muncă comunistă. încă în cursul primei etape 
spre care vorbește Programul, munca fizică grea va 
spare, datojjjtă automatizării. Semnele trecerii pe sca- 

tot mai largă la secții și întreprinderi automatizate, 
i și început încă de pe acum să fie vizibile în Uniunea 
vietică. De pildă, prima uzină de rulmenți din Mos-
va urmează să fie transformată, în perioada imediat 
mătoare, în uzină automată. în această uzină, dirijarea 
oducției se va face cu ajutorul tehnicii electronice și 
aparatelor de televiziune.
n următorii 20 de ani în structura industriei sovietice 
vor produce schimbări esențiale, care vor oglindi 

altul nivel tehnic al producției. Noi tipuri de mașini, 
spozitive și aparate legate de automatică și de tehnica 
ctronică vor fi introduse în cele mai importante ra
ri ale economiei naționale. Prevederile privind 

zvoltarea tehnicii în următoarele două decenii în 
R. S. S., ca de altfel și celelalte prevederi cuprinse în 
ul Program au un caracter absolut științific și realist, 
este prevederi vor fi fără îndoială realizate, deoarece 
îîunea Sovietică dispune de pe acum de o bază de pro- 
cție extrem de puternică și în continuă dezvoltare, de 
ncitori, tehnicieni și ingineri cu un înalt grad de con- 
ință și calificare care muncesc fără preget pentm 
nsformarea industriei U.R.S.9. în industria cea mai 
rfecționată și mai puternică din lume.

Acad. E. Bâdârău

timp P.C.U.S. consideră ca una dfa •arclnfle’ 
sale cele mai importante electrificarea rapidă 
a agriculturii prin alimentarea tuturor colho
zurilor și sovhozurilor cu energie electrică de 
la sistemele energetice de stat și prin construi
rea de centrale electrice sătești

Electrificarea și mecanizarea agriculturii so
vietice vor spori productivitatea muncii de cel 
puțin două ori și jumătate în următorii U) 
ani și de cinci-șase ori în decurs de 20 ani. In 
felul acesta va fi lichidată rămânerea în urmă 
a agriculturii față de industrie, urmînd ca ea 
să fie transformată într-o ramură puternic dez
voltată a economiei societății comuniste. înzes
trarea tehnică a agriculturii va fi aproape si
milară cu cea a industriei, iar munca în agri
cultură se va transforma într-o varietate a 
muncii industriale.

Sovhozurile vor deveni adevărate fabrici me
canizate și bine organizate, producătoare de 
cereale, bumbac, carne, lapte, lână, legume, 
fructe etc. iar satele colhoznice se vor trans
forma, treptat, în localități comasate de tip ur
ban, înzestrate cu toate cele necesare unui trai 
modern, civilizat. Această etapă de dezvoltare 
a agriculturii sovietice va constitui unul din 
cele mai mărețe rezultate ale construirii comu
nismului.

Oamenii muncii din țara noastră, ca și din’ 
celelalte țări ale lagărului socialist, precum și 
întreaga omenire progresistă salută cu adâncă 
dragoste și bucurie noul Program al P.C.U.S., 
măreț document marxist-leninist. Prevederile 
ale continuă și dezvoltă creator mărețele idei 

ale lui Marx, Engels și Lenin, constituind astfel 
un adevărat Manifest Comunist al «pocii 
noastre.

UN ÎNTREG popor
INVAȚA...

Atenția întregii omeniri progre
siste este ațintită în aceste zile asu
pra lucrărilor celui de al XXII-lea 
Congres al Partidului Comunist al 
Uniunii Sovietice, care dezbate noul 
Program al P.C.U.S.

In acest document își găsesc ex
presia principalele sarcini ale Parti
dului Comunist și ale întregului po
por sovietic în construirea și dez
voltarea bazei tehnico-materiale a 
eomutnismului, pe tărîmul ridicării 
bunei stări materiale a poporului, 
al întăririi statului multinațional so
vietic și al dezvoltării democrației 
■ocialiste, al ideologiei, educației, în- 
vățămîntului, științei și culturii.

Un loc important ii ocupă în ca
drul Programului tezele referitoare 
la educația și învățămîntul în socie
tatea sovietică, problemele formării 
multilaterale a tinerelor generații de 
viitori constructori ai comunismu
lui. Pornind de la ideea generală că 
in centrul activității educative a 
P.C.U.S. șe află dezvoltarea atitudi
nii comuniste față de muncă la toți 
membrii societății, în Program se 
arată că in perioada trecerii la co
munism cresc posibilitățile de edu
care a omului nou, dezvoltat în mod 
armonios din punct de vedere spi
ritual, moral și fizic.

Această sarcină complexă și de 
Importanță istorică se prevede a fi 
realizată prin mai multe măsuri con
crete, printre care realizarea învă- 
țămîntului mediu general și tehnic 
obligatoriu în cursul următorilor 
zece ani. Ca măsuri imediate se pre
văd reorganizarea completă a școli
lor de șapte ani în școli de opt ani 
pînă la începutul anului școlar 1962- 
1963, iar pînă în anul 1963-1964 — 
reorganizarea tuturor școlilor medii 
în școli cu învățămînt practic de 
producție. De altfel încă în acest an, 
numărul școlilor de opt ani din 
R.S.F.S.R. a atins cifra de 12.000. în 
același timp, Partidul Comunist și 
guvernul sovietic iau măsuri eficien
te pentru a asigura, în primul dece
niu. continuarea școlii pînă Ia clasa 
a Vin-a de către toți tinerii care 
astăzi lucrează în producție, iar în 
al doilea deceniu — posibilitatea pen
tru toți oamenii sovietici de a că
păta cultură in școala medie, cu a- 
jutorul cursurilor serale. In marea 
Iul simplitate, acest Program gran
dios reprezintă satisfacerea deplină 

a setei de cunoaștere multilaterală 
a omului comunist, formarea lui 
deplină ca constructor cu o înaltă 
cultură al societății celei mai înain
tate din istoria omenirii. Așa cum se 
arată în Program, învățămintul me
diu trebuie să asigure și asigură încă 
de pe acum cunoașterea temeinică a 
bazelo,. științelor, însușirea princi
piilor concepției comuniste despre 
lume, pregătirea politehnică prin 
muncă la nivelul științei și tehnicii 
celei mai înaintate, în funcție de ne
cesitățile societății, de înclinațiile și 
dorința elevilor. în același timp, 
școala medie generalizată va asigura 
educația morală, estetică și fizică în 
cele mai bune condiții a generațiilor 
tinere în totalitatea lor. Cită deose
bire de școala trunchiată, incomple
tă, accesibilă numai unora în socie
tatea burgheză!

Ca verigi importante în realizarea 
unei educații și instrucțiuni com
plete, în strinsă legătură cu o mun
că folositoare, Programul prevede 
dezvoltarea continuă a instituțiilor 
preșcolare și a școlilor-internale, ca 
pepiniere de educare și instruire 
complexă prin muncă a unui număr 
cît mai mare de elevi, intensificarea 
construcției și utilării moderne a 
școlilor, astfel ca toți elevii să ajun
gă a fi cuprinși într-un singur 
schimb. Măsurile luate în anii tre- 
euți pentru politehnizarea învăță- 
mintului vor fi continuate și inten
sificate în următorul deceniu, în așa 
fel ea toate școlile să aibă asigurate 
cele mai bune condiții pentru des
fășurarea la un înalt nivel a proce
sului complex faistructiv-educativ : 
încăperi corespunzătoare pentru 
toate clasele, realizate după cerin
țele tehnicii moderne, ateliere, labo
ratoare de chimie și fizică utilate cu 
aparatajul necesar pregătirii la nive
lul științei actuale, terenuri agri
cole și utilajul necesar la școlile de 
la sate, ateliere adecvate procesu
lui de învățămînt în școlile de pe 
lîngă întreprinderi. Aceste sarcini se 
realizează, de altfel. încă de pe a- 
cum : în I960, de pildă, au fost con
struite în R.S.F.S.R. cu 35 la sută 
mai multe clădiri pentru școli de- 
cît în 1959, iar în acest an acest pro
cent va fi și mai ridicat. Programul 
nu omite să menționeze, de aseme
nea, că un rol important în procesul 
educativ-instruotiv îl ocupă educația

fizică și estetică, pentru satisfa
cerea căreia se va intensifica con
strucția de săli de gimnastică, com
plexe sportive și turistice pentru 
școlari, se vor crea toate condițiile 
pentru ca copiii să se ocupe de mu
zică, pictură, sculptură potrivit apti
tudinilor și dorințelor lor.

Un rol important și de onoare în 
realizarea aceștor sarcini complexe 
de formare a noilor generații în spi
ritul ideilor comunismului îl au în
vățătorii și profesorii, organizațiile 
de Comsomol și cele pionierești. Se 
știe că recent C.C. al P.C.U.S. a a- 
dopțat o hotărire în legătură cu mă
surile ce urmează a fi luate pentru 
formarea unui număr tot mai mare 
de învățători și profesori cu o înaltă 
calificare, corespunzătoare noilor ce
rințe ale școlii sovietice.

Extrem de interesante sînt preve
derile Programului privind învăță
mintul superior și mediu de specia
litate, care pregătește specialiști cu 
o înaltă calificare, cu un larg ori
zont teoretic și politic. Toată luniea 
astăzi recunoaște că învățămîntul 
superior și tehnic de specialitate so
vietic se află pe primul loc în lume, 
că anual numărul noilor ingineri, de 
pildă, depășește cu mult numărul 
absolvenților institutelor tehnice din 
S.U.A. Elementul nou din Program 
constă în aceea că, în viitorul apro
piat, reducerea zilei de lucru și ri
dicarea simțitoare a nivelului de trai 
al întregii populații vor crea condi
țiile necesare pentru ca oricine do
rește să poată urma învățămîntul 
superior sau tehnic de specialitate. 
Această lărgire considerabilă a învă- 
țămîntului superior și tehnic de spe
cialitate, în deosebi a celui seral și 
fără frecvență, se va realiza cu aju
torul direct al întreprinderilor, sin
dicatelor și altor organizații obștești.

Iată, pe scurt, programul gran
dios al dezvoltării învățămîntului 
sovietic în etapa trecerii Ia comu
nism. El va fi, fără îndoială, înde
plinit și depășit, la fel ca și cele
lalte prevederi ale Programului 
P.C.U.S., obiect al dezbaterilor celui 
de al XXII-lea Congres al P.C.U.S.

G. Mihăilă
Prodecan al Facultății de Filologie 

a Universității „C. I. Parhon"



O sărbătoare
a cărții

de Eugen jebeleanu

Ca în fiecare toamnă, iată-ne și în acest an strînși 
laolaltă la această sărbătoare a culesului roadelor 
literaturii, artei, științei sovietice. E o sărbătoare cu 
atît mai radioasă, cu cît are loc în preajma unui eve
niment extraordinar : cel de al XXII-lea Congres al 
Partidului Comunist al Uniunii Sovietice. E o sârbă- 
toare care — marcată de această zi — durează, în 
realitate, un an plin. Și sînt roade care, hrănind 
mimă și inteligența, fecundîndu-Ie și înnobilîndu-le, 
nu pier niciodată. Ele trec din mîinile cititorului în 
inimi și, apoi, în aceste mici hambare ale culturii, 
care sînt bibliotecile, și din biblioteci, iarăși și iarăși, 
într-un lanț nesfîrșit de mîini și de inimi.

„Bazarul cărții sovietice", organizat în cadrul Lunii 
prieteniei romîno-sovietice este un bazar al bucuriei, 
fiecare carte sovietică este un prieten care te întîm- 
pină și un frate. Nici una dintre cărțile sovietice nu 
este doar o carte. Cu mult înainte de construirea 
avioanelor supersonice, cărțile sovietice au fost 
rachete care au sfîșiat obscuritatea, ignoranța, min
ciuna și silnicia în care dușmanii Omului ferecaseră 
planeta. Cărțile sovietice au fost pionieri ai Revolu
ției, avînd într-un pumn arma luminii și în celălalt 
semințele generatoare ale adevărurilor noii umani
tăți : umanitatea descătușată, umanitatea slănină pe 
soarta ei, umanitatea luptătoare pentru pace, împo
triva beznei.

Marea Revoluție din Octombrie a dăruit omului o 
literatură și o știință pe măsura ei.

Scriitorii sovietici, gînditorii, oamenii de știință 
sovietici au făurit cea mai generoasă cultură, artă și 
civilizație din lume. Ei au scris — și scriu, — au 
gîndit — și gîndesc — nu doar pentru ei, ci pentru 
fericirea lumii întregi.

.... scriitorul revoluționar (spunea Maiakovski) nu 
este un oarecare tip supranumerar, ale cărui potriveli 
de cuvinte sînt tipărite într-o carte și rămîn in file 
pentru a se acoperi de praf ; scriitorul revoluționar 
este un om care participă la viața obișnuita, zilnica, 
și la construcția socialismului".

Scriitorul sovietic a pus la temelia cărților sale nu 
numai talentul său. ci și, nu o dată, sîngele său. De 
astfel de scriitori sînt scrise aceste cărți care ne în
conjoară cu căldură, ca pe niște frați. Din tezaurul 
inepuizabil al acestor cărți își îmbogățesc mintea, 
mima, sensibilitatea, milioane de cititori din Repu
blica Populară Romînă. Mesajul acestor cărți, al auto
rilor lor, mesajul sensibilității și gîndirii popoarelor 
sovietice, mesajul păcii. înconjoară și fecundează, ca 
pe niște brazde însetate, meridianele întregului glob 
pămîntesc.

Este o mare bucurie să poți vedea, departe, într-un 
colț de țară, unde înainte de Eliberare țăranul iscălea 
prin punere de deget, colectiviști citind pe Maxim 
Gorki și pe Șolohov, și tineri recitind din Nekrasov 
sau Maiakovski. Și nu se poate să nu fii profund 
emoționat — așa cum am fost eu însumi de curînd — 
văzînd cum, într-un avion plecat din Havana, un 
negru, pînă ieri analfabet, sta, de-a lungul unei zile și 
unei nopți întregi, aplecat deasupra unei cărți al cărui 
titlu este „El Estado e la Revolucion“ și al cărei autor 
e Vladimir Ilici Lenin.

Forța ideilor cuprinse în cărțile sovietice, marea lor 
generozitate, adevărul pe care-1 cuprind și care este 
însuși dinamul epocii noastre și al celor care 
veni, optimismul lor de neînfrînt, — iată 
extraordinare, apa vie care țîșnește din 
politico-ideologice, literare și științifice
Aceste opere oglindesc însuși irezistibilul 
înainte al Comunismului, triumful oamenilor 
luptă, visează și vor învinge.

Alexei Tolstoi
Opere, voși exigențele creației urgneniev 

I

vor 
valorile 
operele 

sovietice.
mers 
care

Ca și în creațiile sale de 
neuitat, „Calvarul" sau „Petru 
I", Alexei Tolstoi ni se dezvă
luie in reflecțiile asupra litera
turii — de care luăm act din 
culegerea recent apărută : „Des
pre munca literară" — un artist 
profund atașat de revoluția pro
letară. Viziunea sa asupra feno
menului literar are la bază con
știința transformărilor radicale 
produse In existența oamenilor 
și în felul lor de a gîndi șl a 
simți, odată cu victoria și desă- 
vîrșirea revoluției socialiste. In 
noua realitate socială 
el descifrează Izvorul 
fără precedent : „Cu 
ceva e să cunoști și 
conținutul lăuntric ai 
socialiste, — observă
— această lume de idei mărețe 
înfăptuite prin voința omenească, 
o lume în plină transformare 
psihologică". In funcție de aceas
tă îndatorire, autorul „Calvaru
lui” Insistă asupra necesității ca 
scriitorul să facă eforturi susți
nute pentru cunoașterea vieții 
înconjurătoare, spre a putea să 
o zugrăvească profund și multi
lateral. Simpla înregistrare a fap
telor culese la întîmplare și ne
ordonate In funcție de un prin
cipiu călăuzitor ferm, de o con
cepție clară, cuprinzătoare, di
namică, îl nemulțumește profund. 
In repetate rîndurî el atrage a- 
tenția asupra greșelii pe care o 
comit mai ales scriitorii tineri

și umană 
unei arte 
totul alt- 
să afirmi 
revoluției 

A. Tolstoi

Luciditatea scriitorului ♦>
Antenele sensibilității artistice 

se pot substitui uneori, chiar și 
la scriitori de valoare, rațiunii 
și lucidității. Se poate „secreta" 
literaturi, așa cum albinele se
cretă miere, cu rezultate nu mai 
puțin fructuoase. Dar există și 
o altă categorie de creatori, prin
tre care se numără și Anton Pa- 
vlovici Cehov, a căror sensibi
litate face casă tună cu rațiunea 
și inteligența. Mai mult decît 
atît, sensibilitatea lor se alimen
tează la izvoarele pure ale ra
țiunii și inteligenței și este de 
neconceput fără de ele.

Astfel ni se înfățișează Cehov 
— dramaturgul și prozatorul în 
toată opera sa și, în chip ne
mijlocit, în Caietele de însem
nări și în fragmentele de jurnal 
incluse în volumul XI al ope
relor sale. Aici, temele favorite 
și concepțiile estetice ale scrii
torului sînt cuprinse în nenumă
rate reflecții reci despre oameni 
și despre viață, meditații care 
sînt în aceeași măsură ale unui 
gînditor și ale unui artist.

Cunoscuta oroare a scriitoru
lui față de diferitele forme de 
filistinism este alimentată de 
observații de acest fel : „Sîntem 
istoviți de atîfa lingușire și ipo
crizie" „Liberalism moderat : 
cî.nele are nevoie de libertate, 
totuși nu strică să fie ținut în 
lanț", „Judecător de pace ono
rific, membru onorific al orfeli
natului, în toate era onorific".

Orizontul social al ____ I
sal? se regăsește explicitat de 
constatări socioloqice precise. In- 
trebîndu-se de ce-i place (unei 
cunoștințe sau poate unui perso
nal din piesele sale) viața de 
fabrică, Cehov răspunde ; „Cred 
''ă ea prețuiește ceea ce este 
foarte sănătos In viața muncito
rilor, puternic și înălțător, ceea 
re au avut șl tatăl șl mama ei, 
dar nu are ea". Sau ____
“ mai săracă (gospodăria) șl

.cu

*’ A. P. Cehov — Opere.
XI Caiete de însemnări — Frag
mente din jurnal.

zerla mai mare, cu atft sînt mal 
multe griji și mai multă muncă".

Intoleranța lui față de ra
porturile dintre oameni care tră
dează mărginire, abrutizare sau 
pur $1 simplu prostie se desco
peră în incidentul dintre conțo- 
piștii însetați de vodcă și ofițe
rul deportat, ca și în alte zeci 
de notații de acest fel : „Nici 
dragostea, nfci prietenia și nici 
respectul nu leagă oamenii mai 
mult decît ura comună față de 
Cineva".

Si o însemnare despre artă : 
„Literatura adevărată ar trebui 
să te învețe cum să evadezi din 
ea sau măcar să vestească zorii 
libertății, pe cînd acum se tîn- 
gule numai : „Vai, ce întuneca
tă și umedă îți este închisoarea I 
OL n-ai cum să scapi, te ptn. 
dește o moarte sigură".

Caietele de însemnări cuprind 
un amalgam de informații din 
viața scriitorului, de Ia relațiile 
cu colegii de breaslă și cu prie
tenii, Ia vizitele în străinătate și

ata-
în

pină Ia amănuntele (implicate îa 
unele cugetări) asupra existenței 
sale personale.

în afară de cele amintite plnă 
acum, caietele și fragmentele de 
jurnal ridic# un colt ai cortinei, 
dincolo de care se află labora
torul de creație al scriitorului. 
Notații scurte, cuvinte, un dia
log, un nume sînt nucleul unor 
viitoare schițe, realizate ca 
re sau prezente în alt mod 
opera sa.

Cehov își vede personajele, le 
aude mai adesea, ie simte în
totdeauna. Dar, In toate împre
jurările amintite, qîtideștc asu
pra lor cu subtilitatea și ascuți
mea neîntrecutei sale sensibili
tăți. E un scriitor căruia li pla
ce să-și scalde sensibilitatea și 
să o tempereze în eterul jude
căților reci. Despre această în
clinație a sa vorbesc la fel de 
puternic paginile Însemnărilor de 
călătorie dirt insula Sahalln și 
din **'* 'Siberia.

Paul Granea
î N LIBRARII ■

onerelor

-a» . .fc

sirrA 
CIT VKri 
CW CX HH

cînd reduc munca lor la acuma 
larea unui cit mai abundent ma
terial documentar de epocă, rea- 
llzind adevărate cronici Istorice, 
(„pagini de letopiseț" spune 
Alexei Tolstoi) fără a-fi da sea
ma că tipul uman specific vre
mii nu prinde viață în aseme
nea condiții ci rămîne o „fan
tomă nelncarnată". Ori, proble
ma înfățișării eroului revoluțio
nar este considerată de A. Tol
stoi primordială pentru literatu
ra realist-sociulistă : „Cititorii — 
atrăgea el atenția încă din 1934
— ridică în fața scriitorilor, cu 
toată hotiărîrea caracteristică 
proletariatului, problema funda
mentală a realismului socialist
— prolema creării unei figuri 
tipice a epocii, adică a unui per
sonaj care a luat ființă printr- 
un proces de sinteză, din ob
servație și creație, un personaj 
(de piesă, de roman) viguros șA 
complex, luat din clocotul vi<- 
ții, în care cititorul să-și recu
noască trăsăturile, eroismul, gro* 
șelile, tragicul și comicul vie
ții sale și In felul acesta să 
ia cunoștință de sine însuși". 
Chiar din acest citat reiese se
riozitatea cu care marele scrii
tor sovietic privea funcția edu
cativă a 
formarea 
late.

Pentru
este o „sărbătoare a ideilor*. 
De aici oprobiul său împotriva 
platitudinii, cenușiului ca șl îm
potriva artificiilor convenționale, 
în spiritul „realismului monu- 

pe care îl consideră 
creației ce-șl 

să oglindeaacă 
revoluționară, A.

pledează pentru

Poet și critic, într-un sens larg și cu
prinzător, este Turghenlev în tot ce a 
scris și, mai mult ca oriunde, în proza 
m, în „Povestirile unul vînător*, în ro
manul ,,Părinți și copii*. Belinskl dădea, 
ca totdeauna, dovadă de o perspicacitate 
excepțională cînd, recenzînd opera de 
debut a scriitorului, remarca drept par
ticularități ale talentului său ..poezia* și 
„spiritul*, îmbinarea poeziei cu spiritul, 
a detaliilor realiste cu suflul poematic, 

romînească 
să luăm 

însușiri 
lui Tur-

Apariția în traducere 
a volumului X, ne face
cunoștință de cele două
de bază ale personalității 
gheniev, în stare, ca să zicem așa, 
analitică, în expresia tor cea mai pura
și mai directă, poetul șl Criticul crista- 

- lizindu se, de astă dată, în două activi
tăți distincte.

Am putea spune că aceste scrieri con
țin toate elementele constitutive ale ma
relui tablou al „vieții ruse*, inadgufral 
de Pușkin, dar și așa cum Vâ apărea Ci 
în proza de mai tîrziu a lui Turghenlev 
șt a contemporanilor săi. Vom găsi aici 
prefigurat pe Rudln, vom găsi „femeile 
ruse*, cu nimbul tor de puritate șl pee- 
xie și» tu același timp, ta extremitatea 

u ‘ B „domni Gb-
[ov-șcedrin... în vte- J \ 
poeziile tai Tnrghu- /

literaturii, rolul 
unor conștiințe

1 Alexei Tolstoi, 
„sărbătoare

ei 
ÎUaiu-

mental" 
propriu 
pune , 
tatei 
toi

pro- 
reali- 
Toli- 

u li
teratură de un înalt nivel artis
tic șl intelectual / „SI scriem 
limpede, simplu, convinț/ător din 
punct de vedere artistic, inteli
gent, folosind toate armele cul
turii și totodată atrăgător, foar
te atrăgător deoarece o 
plicticoasă este mai 
decît cea mal anostă 
Forma „aproximativă", 
comoditate, facilitate, 
dezaprobarea sa. Convingerea sa 
este că : ,<o idee nu poate 
decît 
tică, 
vinte 
tal".
sește ...
nu ajunge la această formulare. 
Este aici șl o manifestare a res
pectului față de cititor. A. Tol
stoi împinge atît de departe pre
țuirea 9a pentru cei căruia îi este 
destinată cartea, Incit el consi
deră pe cititor „parte compOnen- 
nehtă a operei de artă". Se în- 
țeleqe că un asemenea creator 
așteaptă nerăbdător confruntarea 
cu critica, căreia îi Cere să fie 
expresia cerințelor maselor de 
cititori. „Criticul — precizează 
ei — trebuie să fie un prieten 
al artei și, Ca prieten, de la 
înălțimea sarcinilor îndrăznețe 
ale literaturii proletare, să de
maște toate slăbiciunile, toate 
neglijențele, toate „himerele", 
sărăcia intelectuală și artistică 
a operelor".

Exigența manifestată de Alexel 
Tolstoi față de creație ișl aro 
izvorul în convingerea că litera
turii realist-șoclsttste îl sînt a- 
sHuraîe c««»e mal largi orizon
turi de

carta 
plicticos»* 

viatM". 
(radio* 

tnltlnefta

o singură formulare 
In care îmbinarea de 
devine asemenea unui 

Adevăratul artist nn-șl 
liniștea $1 mulțumirea

avea 
artis- 

cu- 
eris»

Ră
pind

Geo feiban

Cealaltă, vom găsi pe viitorii „domni Gb- 
loviiov* ai lui Saltîkov- 
me ce poemele și p--------  ------
•lev, scrise tf! perioada debutului, aduc 
• notă de senină puritate, echilibru, iro
nie detașată, voioasă „împăcare* cu viata 
mereu nouă, variată și pitorească, pwe- 
mele în proză sînt mărturia acelui zbu
cium moral și ideologic căte atacase li
niștea și seninătatea scriitorului către 
sfirșitul vieții

Și mal revelatoare tncă este a doua 
parte a volumului care conține un'foarte 
prețios material memorialistic, referințe 
autobiografice, impresii de viață, eseuri 
critice și de Istorie literară, studii, re
cenzii, prefețe, scrisori. Aprecieri bine 
cumpănite, inspirate de acel „simt al mă
surii*, glorificat fără IrtCetare drept căi 
mai de seamă atribut al qîndirii, re
pulsia față de entuziasmul facil, nemotivat, 
stau în cumpănă dreaptă cu stăpinirea 
impulsurilor distructive, cu evitarea ne
gației Iconoclaste.

în acest cult se 
întreg Turghenlev,

răsfrtnge în fond 
»_____ _ putethîCâd sim

patie* față’ de rațiunea progresistă a epo
cii, față de realism și de forțele sociale 
înaintate, dar șl „moderația* sa poli
tică, teama de „exagerări*, poziție care-l 
va situa deseori ta conflict cu certurile 
radicale, reprezentate de Cetnîșevskl, 
Dobroliubov, Șcedrln. Ceea ce domină 
este totuși, ta chip hotâth, dihcOlo de 
reținerile attt de tipice, orientarea de
mocratică, umanistă, realistă. Marea um
bră a lui Belinskl ’i urmărește continuu. 
Lucida apreciere a operei lui Gogol, ad
mirația nelimitată față de autorul „Re
vizorului* și al „Sufletelor moarte" — șl 
aspra, netruțătoarea condamnare a rene* 
gării amintesc necondiționat de Belinskl, 
sînt pătrunse de spiritul vestitei „Scri
sori către Gogol*. Paginile închinate a- 
mlntirii tal Gogol și Belinskl, analizei 
însemnătății lor politice și estetice, sub
stanțiala exegeză a operei Iul Goethe, 
considerațiile atît de interesante în legă
tură CU propriul său roman „Părinți $1 
copii" — infirmă la modul cel mai dras
tic neghioaba prejudecată potrivit căreia 
artistul adevărat nu gtadeșle, nu se ex
primă decît ta imagini al căror sens nici 
el nu-l deslușește, așteptînd să t-1 ex
plice alții, ca șt prejudecata după care 
e obligatoriu ca artistul să fie opac la 
creația confraților săi, ca și aceea, in 
sfirșlt, că el, „creatorul" e veșnic supă
rat pe critici și s-ar putea ușor lipsi de 
sprijinul lor, le-ar suporta cu mulțumire 
absența Turghenlev are capacitatea de 
a se ridica deasupra simpatiilor și jpU- 
patiilor individuale, lărtndu-se slăptniT^e 
simțul adevărului, de simțul datoriei 
sale față de societate. Față de poporul 
rus a căruia apologie o face in talteaga 
sa operă

L. Raicu



Daniele Petrucci în U.R.S S.

Vaticanul l-a acuzat de blasfemie. 
Savanții i-au primit experiențele cu inte
res dar și cu rezerve. Ziarele de pe întreg 
globul difuzau senzaționala știre : un 
embrion uman se-dezvolta bn condiții ar
tificiale, in laborator.

Daniele Petrucci trăiește și lucrează la Bologna. E de 
meserie chirurg. încercând să explice cazurile de dez
voltare anormală a copilului în pântecele mamei, Da
niele Petrucci și-a propus să cultive un embrion in 
condiții artificiale. Experiența aceasta fără precedent 
a însemnat pentru îndrăznețul cercetător o muncă 
complexă, migăloasă. înaintarea spre țel se făcea cu 
pași abia simțiți. La început a cultivat emtbrioane de 
animale. Apoi Petrucci a pătruns în oe are mai Sfînt 
natura — a văzut cum se naște și se formează organis
mul uman.

^Leagănul biologic" al embrionului a fost o cameră 
de sticlă prevăzută cu o mulțime de dispozitive pent-u 
hrănirea organismului și observarea evoluției lui, toate 
inventate de savant. Ca mediu nutritiv al embrionului, 
Petrucci a folosit plasma din singele femeilor gravide. 
Evoluția embrionului a fost în permanență urmărită cu 
ajutorul unui aparat de luat imagini care a filmat 
toate stadiile nașterii și creșterii embrionului. Pelicula 
a înregistrat procesul de formare a primelor celule și 
punerea bazei principalelor organe ale corpului ome
nesc. Cei care au vizionat filmul spun că el produce 
o impresie zguduitoare.

Din Italia soseau din eind în cînd vești: Petrucci 
a hotărât să cultive un iepure de casă — pentru a ur
mări întreg prooesul de formare a organismului ani
mal. Și in același tâmp s-a aflat și de conflictul savan
tului cu Biserica. Experiențele lui cutezătoare nimicesc 
din rădăcină basmele clericilor despre originea pre
tins divină a „sufletului omenesc". Biserica a început 
să se neliniștească. Savantul catolic n-a vrut să spo
rească adversitatea Vaticanului și a declarat că pe el 
îl interesează numai primele stadii de formare a em
brionului. Și cu toate acestea a continuat experiențele. 
Vîrsta record a embrionilor experimentali a ajuns să 
fie de 59 zile — două luni de sarcină normală.

Oamenii de știință sovietici au recunoscut de la în
ceput valoarea științifică a aeestor experiențe îndrăz
nețe. Zilele trecute s-a răspîndit vestea că la invitația 
Academiei de Științe italianul Daniele Petrucci va sosi 
în Uniunea Seviestieă...

d
îl așteptam la hotelul .Xtetarakina". Cum o fi ară- 

tind acest Faust >1 zilele noastre care a cutezat să dez
lege tainele embrionului uman ? — ne întrebam.

— O să-l recunoașteți de Ia prima vedere —- ne-a 
spus cineva din personalul hotelului. Are o față veselă, 
barbișon și poartă agățat de umăr un aparat fotografie.

Savantul a apărut seara tîrziu. pe Ia ora unspre
zece.

— Sinteți ziariști ?'f
Au urmat zâmbete, glume. Ne-a răspuns la primele 

întrebări tradiționale de curtoazie.
— O, Moscova L.. Noi italienii o cunoaștem atît de 

pid-n. Am să încerc să umplu această lacună. Azi am 
«M°tdat toată ziua cu aparatul de filmat. Am să fae 
uffriilm obiectiv despre viața dumneavoastră...

Se înțelege că am încercat să abatem discuția pe fă
gașul dorit de noi. Eram nerăbdători să aflăm ce a 
adus nou ia Moscova experimentatorul in vîrstă de 
38 de ani.

— Măcar două cuvinte...
— Nu. nu. nu. Mai întîi convorbirea cu savanții și 

după aceea....
Ne aflam într-o încăpere slab luminată. Unul din 

noi începuse să înșurubeze încet sub abajur Un bec 
puternic.

— Doriți să fotografiaițî ?1 Pe mine ? — Șâ spunând 
asta savantul se ridică. — Nn-i nevoie ! Doar nu sânt 
stea de cinema...

A trebuit să renunțăm. Incit am discutat despre 
toate, numai despre ,Jucrul cel mai important" nu. 
Daniele Petrucci ne-a vorbii despre pasiunea Iui pen
tru fotografie și film.

— Cinematograful îmi este cel mai bun ajutor. EI 
face ca experiențele să fie accesibile tuturor celor care 
doresc să le cunoască™ Am adus cu mine un film. Am 
să-1 prezint neapărat. Dar mai întîi oamenilor de 
știință... Voi rămîne la Moscova și Leningrad vreo 
20 de zile. Voi avea întîlniri cu colegi, voi vizita in
stitute. în afară de știință, mă interesează viața sovie
tică, viața pur și simplu. Am să colind mult, am să 
fac fotografii...

Daniele Petrucci este un vânător pasionat. A adus cu 
el o armă și visează să vâneze intr-o pădure rusească. 

După ce ne-a cerut relații despre aparatul de filmat 
„Kiev", ne-a invitat în camera lui de hotel spre a ne 
arăta arsenalu-i fotografic: aparate de fotografiat și 
de filmat, vreo 15 obiective.

— Blitz-ul electronic... 11 cunoașteți?
I-am răspuns că intenționat nu luasem de la redac

ție un asemenea blitz spre a nn-1 supăra pe savant cu 
lumiaa-î puternică. Profesorul ne privi atent râm bin- 
du-ne.

Sinteți de la un ziar al tineretului ?... Bine, fie. 
Ce pot să fac. Luați blitz-ul meu și fotografiați-mă. 
Numai grăbițâ-vă, ca să nu vină și alții...

încurajați de această încuviințare am încercat să 
adwem din nou vorba despre „lucrul cel mai impor
tant".

— Nu, nu, nu. Mai întij convorbirea cu savanții, 
după care am să fiu la dispoziția dumneavoastră. Mai 
întîi cu savanții... Doar de asta am venit-.

—A doua zi Daniele Petrucci urma să prezinte la 
Academia de Științe a U.R.S.S, un referat despre acti
vitatea lui.

N. Agaianț
V. Peskov

U-n document, Aoeastâ fotografie făcută în Oceanul Indian la adinei mea de 2.970 metri, de colaboratorii 
navei /de ceroetdn „Viteaz**, dezvăluie urma gigantică a unui animal necunoscut pînă acum oamenilor 

de iștâință.

— Tovarășe profesor — răsună în receptor glasul îngrijorat al medicului de gardă — in cli
nica a fost internat un pacient în stare foarte gravă. Se pare că nu putem aștepta pînă cînd a să 
veniți la noi. Vă rog să-l consultați chiar acum.

— Bine — răspunse profesorul — fă-mi legătura car pupitrul de comanda.

Scena relatată mai .sus, ține deocamdată, 
de domeniul ficțiunii. ©ar unde mai este o.nae as
tăzi hotarul dintre literatura fantastică și uluitoa
rele cuceriri ale științei sovietice? Nu-i deloc ușor 
să răspunzi la o asemenea întrebare cînd cele 
mai îndrăznețe visuri ale omenirii sînt înscrise, 
lînd .pe rînd, în programele de lucru ale savanți- 
lor. Intr-.adevăr, consultația medicală de la dis
tanță, prin intermediul undelor de radio, a și fost 
pusă la punct în bună parte, astfel îneît anticipația 
de mai sus se va putea realiza In viitorul ©el mai 
apropiut.

lală cum.

Pacientul «.sare din avion
Viața omului se desfășoară în regimuri deose

bite : tensiunea dim timpul muncii alte-nează cu 
odihna, activitatea intelectuală cu cea .sportivă 
etc. Im felul acesta, .oregmteta omului sînt supuse 
unor .solicitări foarte diferite. Wnă de -curând mo- 
dificările din organismul omului aflat in condiții 
naturale nu puteau fi supuse unor observații o- 
biective, nu puteau îi înregistrate și studiate.. Cam 
putea, .de pilda, un medic să cerceteze activita
tea cordului la un 
parașufist în tim
pul săriturii ®atn 
activitatea ner
voasă a unui șo
fer în .clipa în 
.car® -el -evită un 
accident ?

Numai apariția 
aparatelor elec
tronice portative 
capabile să cu
leagă țâ să trans
mită informațiile 
la diistanț® mari 
a permis să se 
tr eacă ia o cer
cetare multilaterală a omutui în condiții obișnuite: 
în timpul muncii, al odihnei și al exercițiilor spor
tive. Dar nu nur.a; atît. Cea mai iînără ramură a 
radiatehnicii, biotelemetria, care se ocupă cu mă
surarea mărimilor fiziologice prin intermediul ra
dioului, s-a dovedit de neînlocuit chiar în cerce
tarea omului în condițiile cele mai neobișnuiie. 
cum ar fi m clipele de acceterare a unei racket® 
cosmice sau în stare de imponderabilitate.

£ Tehnica modernă și medicina Aplicații 
în industrie

Ce este SENZORUL?
Aparatajul bioielemetric construit de oamenii de 

știință sovietici are la bază un sistem de elemente 
sensibilie numite senzori, care reacționează la 
mărimea măsurată. Dat fiind că mărimile măsurate 
(presiunea sîngelui, .ritmul pulsului etc.) sînt mă
rimi neelectrice, aparatajul conține dispozitive cate 
■le transformă în tensiuni sau aureați electrici, nu
miți traductori. Cu cît aceste aparate sînt mai 
mici, cu atît pot fi folosite mai ușor, incomodând 
mai puțin organismul. In Uniunea Sovietică a 
fost elaborat un mare număr de asemenea micio- 
-aparafe.. El® sînt atît de mici îneît se fixează pe 
porțiunea studiată a corpului cu ajutorul unor 
uleiuri, fără să împiedice mișcările și activitatea 
normală a organismului. Greutatea senzorului și a 
traductorului nu depășește cîteva grame, iar în
tregul sistem de emisie care se compune din ge
neratoare de frecvență sonoră, emițători de înaltă 
frecvență, acumulatoare de alimentare etc. nu cân
tărește mai mult de 40—300 grame și încape in
tr-un coif, .care se îmbracă pe cap sau se ține în 
buzunar.

Partea receptoare a aparatului și aparatura de 
înregistrare se află în cabinetul cercetătorului, des
părțit deseori de „pacient" prin foarte mulți ki
lometri.

în funcție de scopul cercetării, toate datele mă
surate ca : biocurenții mușchilor, inimii și creieru
lui, numărarea pulsului, înregistrarea procentului 
de oxigen din sînge și chiar mișcările mecanice

ale m-e-mbr-elor pot fi obținute fie s-imultan, fie 
TT.Hmicri părtini

O NOUĂ RAMURĂ 
A RADiOTEHNICII

Problema fundamentală: 
TR ADUC TORUL

Cete mai mari dificultăți în construirea micro- 
aparatorii pentru măsurarea prin radio a mărimi
lor fiziologice sînt legate de elaborarea unor tra- 
ductori ai funcțiilor fiziologice neele cirice în sem
nate electrice. Mărimi ca gradul de inspinare și 
expirare a aerului din plămîni, presiunea maximă 
:și mimiimă -a sîngelui, procentul de oxigen și bioxid 
de carbon, din aerul inspirat și expirat și altele, 
cer o mare precizie a măsurătorilor. Aceasta de
pinde m primul rînd de fraductor.

To-emăi ân această direcție au repurtat savanții 
sovietici .succese excepționale, elaborînd .aparate 
miniaturale cu o sensibilitate extrem de mare și 
găsind locurile cele mai accesibile și convenabile 
pentru plasarea elementelor sensibile.

tată am exemplu.
Oamenii de știință sovietici au constatat că 

frecvența pulsului, acest indice al activitații inimii, 
poate fi .măsurată cu ajutorul unui dispozitiv fo- 
toele'Cltric foarte simplu, plasat pe lobul urechii. A- 

dică pe o parte a 
urechii „pacientu
lui" se fixează un 
bec miniatural iar 
pe partea cealal
tă o fotorezisten- 
ță semiconduc
toare (care-și 
schimbă valoarea 
în funcție de in
tensitatea luminii 
■care pătrunde 
prin lobul ure
chii).. In momen
tul puișorii sînge
lui în vasele ure
chii, lumjna ce 

cade pe fotorezistență se schimbă. Din această 
cauză se schimbă valoarea rezistenței și, în con
secință, tensiunea electrică. Iată, așa dar, cum o 
mărime neelectrică (pulsul) a lost transformat în
tr-o mărime electrică (tensiune). S-a constatat oă 
după această metodă se poate face înregistrarea 
pulsului chiar dacă persoana studiată tace mișcări 
rapide, deoarece urechea, pe care se îmbracă de 
obicei casca cu instalația de radioemisie este or
ganul cel imobil. S-a constatat, de asemenea, că 
respirația se înregistrează cel mai simplu cu -aju
torul unui senzor instalat în calea șuvoiului de aer 
inspirat și expirat

PERSPECTIVELE
Dramurile deschise științei și tehnicii de isiote- 

lemetrie sînt de-a dreptul uluitoare. De pe acum, 
această ramură două a științei ne permite să ur
mărim starea minerului în abataj, a scafandrului 
la mari adîncimi, a pilotului oare experimentează 
un nou tip de avion cu reacție sau a cosmonau
tului în afara planetei noastre.

Dar nu numai atît. Se prevede că biotelemetria 
va juca un rol de prim ordin și în industrie. La 
încercările rezistenței cauciucurilor de automobil, 
de pildă : trebuie să se obțină numeroase mă
rimi în timp ce mașina este în mișcare : tempera
tura în diferite puncte ale cauciucului, presiunea 
în cauciuc și. distribuirea acestei presiuni, mări
mea deformărilor în diferite straturi ale cauciucu
lui și multe altele. Pentru dobândirea acestor mă
surători vor fi folosite instalații miniaturale cu 
multe canale, care pot fi fixate pe bandajul roții 
în mișcare. Semnalele radio înregistrate vor fi 
„descifrate" și în felul acesta tehnologii vor do
bândi toate datele necesare spre a putea realiza 
cauciucuri mai perfecționate și mai durabile. E 
un exemplu. Aplicațiile biotelemetriei vor cuprinde 
domenii toarte largi, cu rezultate extrem de im
portante.

Ing. I. Suceveanu



lunii

La București...
Casa prieteniei

La Casa prieteniei romîno-sovie- 
tice din Capitală continuă expune
rile în cadrul ciclurilor consacrate 
proiectului de Program al P.C.U.S.j 
mărețelor realizări ale științei și teh
nicii sovietice.

Astfel, în ziua de 16 octombrie, 
prof, univ Florin Ciorăscu, director 
adjunct al Institutului de fizică ato
mică al Academiei R.P.R. a ținut 
conferința „Rezultate și perspective 
ale folosirii tehnicii atomice în 
U.R.S.S". Expunerea „Cultura co
munismului — o treaptă superioară 
în dezvoltarea culturală a omenirii" 
a fost făcută în ziua de 19 octom
brie de tov. Ion Moraru, vicepreșe
dinte al S.R.S.C.

Ciclul de conferințe „U.R.S.S. dez
văluie tainele Cosmosului" s-a des
chis la 18 octombrie cu un simpo
zion la care au luat cuvîntul acad, 
prof. Gheorghe Demetrescu, acad, 
prof. Eugen Macovschi, și profesorii 
universitari Victor Vîlcovici și Călin 
Popovici.

Zilele acestea au avut Ioc la Casa 
prieteniei și o seamă de manifestări 
consacrate prieteniei romîno-sovie- 
tice pe tărîmul artei. Printre aceste 
manifestări amintim simpozionul 
„Teatrul rdmînesc în U.R.S.S." orga
nizat cu participarea dramaturgului 
Aurel Baranga și a artiștilor poporu
lui Ion Finteșteanu și Sică Alexan- 
drescu, concertul „Din cele mai fru- 
moașe melodii de muzică ușoară ro- 
mînească și sovietică", spectacolul 
muzical-coregrafic prezentat de ar
tiștii Teatrului de operă și balet al 
R.P.R.

...și în tară
Regiunea Brașov

La clubul întreprinderii „Inde
pendența" din Sibiu, economistul 
Sitoniu Pîrvu a făcut o expunere 
despre „Constructorii comunismului, 
cuceritorii Cosmosului". în cadrul 
ciclului „Un grandios program de 
construire a comunismului» a vorbit 
la Mediaș tov. Ion Sirianu, șeful 
secției de Invățămînt a sfatului 
popular al orașului.

în cuprinsul regiunii au avut loc 
pînă acum 53 de manifestări închi
nate realizărilor științei și tehnicii 
sovietice.

Cluj

cronica

prieteniei
muncii din oraș. Comisiile 
A.R.L.U.S. și căminele culturale să
tești din regiune au organizat pînă 
acum 430 de manifestări cu un nu
măr de 65.000 de participant. Con
siliul regional A.R.L.U.S. a trimis 
pînă acum 40 conferențiari la ca
sele de cultură raionale și căminele 

EXPOZIȚII
La Muzeul de artă al R.P.R. s-a deschis Expoziția de grafică contempo

rană din U.R.S.S., organizată de Ministerul învățămîntului și Culturii și Con
siliul General A.R.L.U.S.

•Expoziția cuprinde 182 de lucrări semnate de 63 artiști printre care cu
noscutul trio al Kukrîniksî-lor, Boris Efimov, Kibrik ș.a. Printre lucrări se 
află gravuri, ilustrații de carte, grafică de șevalet etc., majoritatea create în 
ultima perioadă și reflectînd aspecte ale realității sovietice, chipuri ale con
structorilor comunismului. Expoziția a trezit mult interes în rîndul iubitorilor 
de artă din Capitală.

_ O expoziție cu tema „Un măreț program de construire a comunismului 
in U.R.S.S." organizată de Consiliul General A.R.L.U.S. este deschisă la Casa 
prieteniei romîno-sovietice din București. Grandioasele realizări dobîndite de 
Uniunea Sovietică pe tărîmul industriei, agriculturii, științei, culturii ș.a. sînt 
înfățișate prin panouri, grafice, machete și fotografii. Un sector al expoziției 
este rezervat cosmonauticii. Aici vizitatorii pot reconstitui succesele răsună
toare ale științei și tehnicii sovietice în cucerirea spațiului cosmic, zborurile 
cosmonauților sovietici Iuri Gagarin și Gherman Titov.

culturale din Seg'arcea, Filîași, Băi- 
lești, Strehaia, Caracal ș.a. La Casa 
prieteniei romîno-sovietice din Cra
iova a avut loc simpozionul „Teh
nica nouă în septenal"., în cadrul 
căruia au făcut expuneri inginerii 
Ștefan Grosu, Mihai Niculescu, Sil
viu Pușcașu.

Am 18 ani

'Am 18 ani și sînt fericită că trăiesc 
în marea epocă a construcției desfă
șurate a comunismului și a zborurilor 
cosmice. Doresc să corespondez cu 
tineri din R. P. Romînă.

ROZA VAGAEVA 
Gorod Bokovo — Antrațit 

ulița Donskaia dom. 21 
Luganskaia oblasti

Vă scriu două studente

Vă scriu două studente din 
Ucraina. Învățăm la Institutul peda
gogic, la facultatea de fizico-matema- 
tici. Am dori foarte mult să purtăm 
corespondență cu colegi din lara± 
dumneavoastră. -r

LIA ZELENKO, 
RAISA BIB, 
gorod Nejin, 

ulița Buzinovskaia nr. 5
Ukrainskaia S.S.R.

Colecționez timbre, discuri

Colecționez mărci poștale, discuri, 
vederi, fotografii de actori, Îmi plac 
filmele, sportul (volei, înot). Aș vrea 
să corespondez cu tineri filaleliști 
sau iubitori de sport din Rominia.

IURI PAVLOV 
Gorod Ulianovsk nr. 21,

COMUNISM!
(urmare din pag. l-a)

Orice om de bună credință își dă sea
ma că viața a confirmat întotdeauna jus
tețea concluziilor teoretice și orientării 
politice a P.C.U.S., a liniei sale generale. 
Așa cum a putut constata cu legitimă 
mindrie tovarășul N. S. Hrușciov, în Ra
portul de activitate al Comitetului 
trai al P.C.U.S. prezentat de la înalta Cflc 
bună a celui de al XXII-lea Congres ai 
Partidului Comunist al Uniunii Sovietice : 
„Drumul urmat de partidul nostru a avut 
o însemnătate uriașă pentru întărirea uni
tății țărilor socialiste, pentru întărirea 
unității mișcării comuniste și muncitorești 
internaționale, pentru menținerea păcii 
generale și pentru preîntâmpinarea unui 
nou război".

Poporul nostru vede în noul Program al 
P.C.U.S. o imagine concretă, însuHeți- 
toare a propriilor perspective de viitor. 
Partidele și țările noastre merg neabătut 
împreună, ca frați și tovarăși de nă
dejde, in lupta comună pentru victoria 
cauzei socialismului și comunismului, 
pentru triumful cauzei păcii in întreaga 
lume.

La simpozionul organizat în sala 
Bibliotecii Universitare din Cluj, au 
prezentat expuneri eoni. univ. Iuiiu 
Kalos, prodecan al Facultății de Isto
rie și Filologie („Un măreț program 
de construire a comunismului"), 
acad. Emil Pop („Contribuția știin
ței la realizarea celui mai înalt ni
vel de trțai preconizat de comu

nism"), prof. univ. Aurelian Ionașcu 
(„Lupta U.R.S.S. și a celorlalte țări 
socialiste pentru pace, dezarmare și 
libertatea popoarelor").

De asemenea, în cadrul unui sim
pozion consacrat proiectului de Pro. 
gram al P.C.U.S. care a avut loc în 
sala mare a Casei Universitarilor 
din Cluj au luat cuvîntul acad. Ra- 
luca Ripan, prof. univ. Bazil Popa, 
prof. Edmund Felszegi.

în sala „Dr. Petru Groza" din Cluj 
s-a deschis expoziția „După termi
narea zilei de lucru". O expoziție 
A.R.L.U.S. cu tema „Acolo unde se 
construiește comunismul" a fost a- 
menajată și la Universitatea Babeș- 
Bolyai.

Craîova
în Parcul Poporului din Craiova 

a avut loc o serbare populară a 
prieteniei romîno-sovietice 1® care 
au participat 5.000 de oameni ai

OPINII DESPRE „CER
Printre remarcabilele producții cinematografice prezentate cu prilejul 

Festivalului filmului sovietic din acest an, un interes deosebit a stârnit noua 
creație' a regizorului Grigori Ciubrai, „Cer senin", film distins cu Marele Pre
miu la al doilea Festival cinematografic internațional de la Moscova.

Am solicitat cîtorva spectatori bucureșteni să ne împărtășească impresiile 
lor despre film.

Cunoscutul actor de teatru și cinema 
Florin Piersic, ne-a declarat :

„Se poate vorbi despre multe laturi evi
dent reușite ale filmului. Dar ce m-a im
presionat cel mai mult — ca actor de 
cinema — e munca regizorului cu inter- 
preții, în frunte cu Nina Drobîșeva, care 
joacă minunat. Personajul ei face o impre
sie excepțională prin forța și personalita- 
tea-i deosebită. Tăria sufletească a Sașei, 
dragostea ei care înfruntă toate încercă
rile, sînt exprimate de actriță cu o since
ritate cuceritoare. Am admirat de aseme
nea jocul convingător al cunoscutului ac
tor Evgheni Urbanski. După care, mi se 
pare, trebuie relevat rolul pe care îl joacă 
muzica în acest film, întrepătrunderea ei 
organică în țesătura emoțională a acțiunii. 
Ca și toți ceilalți admiratori ai lui Gri
gori Ciubrai, aștept cu nerăbdare noile-i 
creații".

Pe studentul V. Marin Constantin de la 
Facultatea de Filologie l-a impresionat 
tenacitatea, credința neclintită în ade

văr și dreptate a eroilor. „L-am admirat 
pe aviatorul Alexei Astahov, omul sovietic 
simplu și curajos care nu-și pierde nici 
un moment încrederea în partid. Am ad
mirat-o pe Sașa, care știe să iubească, să 
aștepte și să nădăjduiască cu atîta forță, 
cum spunea Konstantin Simonov în cu- 
noscuta-i poezie, îneît nu se putea ca 
omul iubit, pe care toată lumea îl soco
tea mort, să nu se întoarcă.

Ca și ceilalți spectatori, probabil, am 
urmărit cu răsuflarea tăiată scena aproa
pe halucinantă a trecerii trenului militar, 
așteptat de zeci de femei, bătrîni și copii. 
Este un moment zguduitor, care sinteti
zează în străfulgerarea unei clipe toată 
drama războiului, a despărțirilor și sufe
rințelor pe care le provoacă, un puternic 
act de aeuzare".

Și iată și impresiile unui pilot, tov. 
Marius Moroianu, de la T.A.R.O.M. :

„Fiecare meserie cere, desigur, pasiune. 
Ca să - fii pilot, însă, e neapărat nevoie 
să fii îndrăgostit de zbor, de înălțimi, să

SENIN"
năzuiești mereu spre cucerirea unor noî 
performanțe.

De aceea zborul avîntat al noului apa
rat supersonic pe care-1 experimentează 
Astahov mi s-a părut ca un strigăt de 
nestăvilită bucurie ce izbucnește din su
fletul acestui om atît de încercat, în mo
mentele cînd se avîntă din nou în înăl
țimi, deasupra norilor, acolo unde cerul 
e întotdeauna senin".

„Mi-a plăcut mult pentru că e un film 
despre oameni simpli, adevărați — 
ne-a spus tov. Stela Manasia, casnică, o 
altă spectatoare a filmului. — Am îndră
git-o mai ales pe Sașenka, atît de tînără, 
atît de serioasă și curajoasă, care se do
vedește un om întreg în împrejurările 
grele ale vieții. Ce soție și ce mamă mi
nunată devine această fată sovietică ! Cum 
știe să aștepte nu luni, ci ani întregi, deși 
i se vestise moartea soțului.

După întoarcerea lui Alexei, Sașa are 
de înfruntat noi greutăți. Dar nu se lasă 
nici o clipă biruită de ele pentru că dinsa 
crede în cinstea lui Alioșa. Și îl ajută să-și 
păstreze la rîndu-i neștirbită încrederea în 
oameni.

E un film pătruns de mult omenesc, 
de sinceritate și adevăr".

A. B.



Miliardara care cintă
sau

Carmen 
cu proteza de platină

ln revista franceză „Muzică și 
discuri11 am citit o interesantă re
latate despre o interpretă a rolu
lui Carmen. Dat fiind că acest rol 
mi-e foarte drag, n-am putut ră- 
mtoe indiferentă față de cele ci- 

I tite.
Unei miliardare octogenare din 

America i-a trăznit prin minte să 
slujească pe altarul artei. Da»r nu 
s-a gândit să facă treaba asta cîn- 
tînd romanțe în fața pianului de 
acasă, în cercul restrîns al unor 
prieteni sau în cursul unui week
end plăcut la Miami. Nu I Melo
manei miliardare i-a venit chef, 
nici mai mult nici mai puțin, de- 
cît. să „se producă11 pe o scenă de 
teatru adevărat, în tovărășia unor 
actori profesioniști și, gîndiți-vă 
numai — în partitura lui Carmen. 
Dar care teatru serios ar fi fost 
dispus să accepte așa ceva ?

Totuși, pentru că experiența 
merge mînă în mină cu anii vie
ții, ea a sugerat bătrtaei miliar
dare și calea cea mai sfguțȘ. to-,, 
tru realizarea înaripatei ei , bâzUr: 
ințe. Vorba ceea, banii șînT.Ștaafe 
—. n-au miros. Ș.i cu băni j’jpoți;, 
cumpăra tot ce-ți poftește inima, 
chiar și un teatru...

Așa W^.pișsiș și,-a^an-^ 
gapaț pe djată ..un impresar căjuto 
i-a aoritorit să-i organizeze. țouri 
ceriul. ,|imiz.«t|df șîercritoră și. de 
titanice- ©torturi, bretuî om- 'ă iis-“ 
bîndit totuși pînă la urmă ! tentat 
de frumpasa sumă oferită, teatrul 
„Goldoni" din Livomo a căzut la 
picioarele octogenarei primadone.

Aceasta jubila. Italienii, se știe, 
sînt iubitori de muzică și știu să 
aprecieze arta adevărată U. Au să 
fie dar bucuroși. Pentru o treabă 
ca asta nu-i păcat să sacrifici nici 
chiar un milion, mai cu seamă 
cînd mai ai „la ciorap" destule.

Și miliardara noastră cu glas de 
t" privighetoare a închiriat un avion 

cu reacție, a cumpărat o orches
tră alcătuită din patruzeci de in
strumentiști și doi dirijori, a adu
nat o duzină de ctotăreți-soliști, 
destul de celebri spre a avea cin
stea să apară alături de dînsa și, 

' îrsb.areîndu-se în avion la New 
York, a purces pe calea aerului 
spre însorita Italie.

ORIZONTAL: 1) Scriitor sovietic, 
autorul piesei „Zboară cocorii" —, 
„Lacul lebedelor" de Ceaikovski și 
„Rața de aur" de Malakevici. 2) 
Barza Nilului — Călătorie — Articol. 
3.) Lovitură — Barză pleșuvă. 4) 
Autorul volumului de versuri „Pă
sări călătoare" — Gazete. 5) „Privi
ghetoarea din....", operetă de Miliu- 
tin. —, Culoarea uniți..bărzoi. 6) 
Înconjur — Pasăre cîntătoare 7) Do
resc — Cojoc . păsăresc — „Alimen
tară" pentru inariță 8) Ciocănitoare

După cîteva zile afișe mari a- 
nunțau cetățenii orașului să pof
tească la teatrul „Galdoni» spre 
a audia nemuritoarea operă în in
terpretarea unei faimoase „trupe" 
americane.

Și așa a sosit și mult așteptata 
seară. Carmen a apărut pe scenă.

Șl iată-i pe cei 1.200 de specta
tori rămînînd cu gura căscată : in
tr-un sumar costum de țigancă, cu 
un trandafir în dinți, pe scenă se 
ivise O cucoană mai mult decît 
respectabilă... Nici cei mai celebri 
machiori nu izbutiseră să ascundă 
ridurile fermecătoarei gitane. A- 
ceasta cutezase să iasă în scenă 
fără baston, așa tocit atunci cînd 
rolul o obliga să facă o piruetă 
sau pur și simplu să se întoarcă, 
figuranții, care erau mereu cu 
ochii în patru, trebuiau să sară 
numaidecît în ajutorul divei...

Cînd solista a prins să execu
te faimoasa „Habanera", emoția 
spectatorilor a ajuns la apogeu. 

• Jar cînd în actul ăl patrulea don 
Jgse s-a repezit cu cuțitul asupra 
infidelei, publicul de la galerie 
J-a încuraja* din toată inima, stri- 
gînd :

— Arde-o, flăcăule 1 De mult 
țțebuia... • ' .

• l..Se spune că o femeie de ser- 
Țfțpi din teatru, măturtod a doua 

î'W scena, a găsit o proteză den
tară cu dinți de platină, împreju
rare care a îngăduit bietei femei 
să-și părăsească slujba, remune
rată cu un salariu de mizerie, și 
să-și deschidă o mică prăvălioară 
de castane coapte...

O seamă de italieni, care n-a
veau aătă treabă, s-au . ajsa- . 
cat să facă o mică socoteală : 
cam cîți șomeri americani și-ar fî 
putut astîmpăra foamea cu banii 
irosiți de maniaca miliardară. Za
darnic efort I Nu de alta, dar mi
liardarii sînt oameni care nu se 
lasă impresionați cu una cu 
două... ~ ; -

'• ■ <

Larisa Avdeeva
Solistă a Teatrului Mare Academic 
de Stat din Moscova, artistă Eme

rită a R.S.F.S.R.

cocorii
— Dînsa. ») Asmute dinii — La pes
căruș ! — Pasarele (sing.) — Loc 
nesfîrșit! 10) Picior de vers — Pa
săre călătoare. II) Scriitor sovietic, 
autorul piesei „Aripi" 12) Cântărețe
le înaripate de coloratură care ne 
părăsesc odată cu berzele și cocorii.

VERTICAL 1) Scriitor sovietic,, 
autorul povestirii „Pasărea de bronz
— Stai i 2), Ocol — Unul din. marto
rii lui Ib/gcus. 3) „Nu tot ce zboară 
se mămneă” și „Nu da pasărea din 
mină pentru cea de pe gard" — Lo
calitate în Japonia.. 41 adeș — Țărm
— Mare scriitor rus, autorul piesei 
„Pescărușul". 5) Luna florilor și pri
vighetorilor — Cocori. 6) Coadă de 
rîndunică !. — Greier (pop.) — Rîu in 
U.R.S.S. (Ucratoa subcarpatică) 7). 
Cocostârc —• Plantă — Interjecție 8) 
Suită — întrebare — Ax 9) Una 
albă, și una neagră, într-un balet 
de Ceaiikovski — Act la romani. 191 
Muza astronomiei (mit.) — Orășel in 
Argentina 11) Avion sovietic — Cerb 
cu... avint — Dafin 12) Geniu al 
văzduhului la vechii scandinavi — 
Bere ? — Mare scriitor sovietic, auto
rul poemului „Albatrosul".

Le-ați recunoscut, desigur ! Da, sînt chiar Elina Bîstrițkaia, Ludmila, Țelikovskaia 
Și Clara Luciko, cunoscutele actrițe de cinema sovietice, intr-o fotografie recentă.
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POLITEȚE COSMICA

— L-am învins pe Vîasov !
Desen de L. ERMIȘiN

Cum e antrenat un recordman
Desen de A. Țvetkov



Americanii spun că de multă ani n-a maâ avut parte New- 
Yorkuî de o vară atît de fierbinte ca vara care a trecut Canicula 
și faimoasa „humidity" (umiditatea aerului) au început chiar din 
primele zile ale lunii iunie și au continuat, aproape fără întrerupere, 
pînă către mijlocul lui septembrie. Se părea că încordarea și neli
niștea oamenilor, ce deschideau cu teamă dimineața aparatele de 
radio, trecuse și asupra naturii. Căci inimile americanilor bateau 
neliniștite, pentru că neliniștită și apăsătoare era și atmosfera glo
bului nostru.

Semnele noului 
pe East River*

PROBLEME LA ORDINE^ 

ZILEI

„De obicei, vara, veștile senzaționale iau vacan
ță — a arătat nu de mult ziarul local „Național 
Guardian" — dar vara lui 1961 s-a vădit a ti ex
trem de fierbinte atît la propriu cit și la figurat. 
.Canicula" a început chiar din primăvară : mai în- 
tii cu fiasco-ul înregistrat de S.U.A. pe țărmurile 
Cubei, apoi în Laos și la Bizerta, unde aliații noș
tri francezi au răspindit cultura occidentală cu 
bombe și baionete. După care a venit Berlinul. 
Și peste toate acestea — primejdia unui război 
nuclear".

Abia de curînd au putut să răsufle și newyor- 
kezii ceva mai ușurați. Ziua, căldura se mai 
menține ce-i drept, dar serile sînt mai răcoroase, 
iar în zo.ri un vintuleț proaspăt suflînd din spre 
Ocean amintește oamenilor că nu-i departe dulcea 
și însorita „vară indiană", care în Rusia se nu
mește „vara babelor".

Ziariștii newyorkezi își amintesc de multe ori 
că zile frumoase, ca acestea, au fost și acum un 
an la New York. Pe atunci so
sise aici N. S. Hrușciov, spre 
a lua parte la lucrările celei 
de-a XV-a sesiuni a Adunării 
Generale a O.N.U. Mulțimea 
de turiști care vizitează zgî- 
rie-noru'l de pe East River in
sistă ca ghizii să le arate lo
cul unde a stat conducătorul guvernului sovietic.

E adevărat, actuala sesiune a Adunării Genera
le nu cunoaște furtunosul clocot al sesiunii pre1 
cedente. Dar și acum, cu toate că la ședințele 
plenare nu asistă șefi de ’ state, președinți, prim- 
miniștri și capete încoronate iar numărul ziariști
lor veniți este mult mai mic, problemele la ordi
nea zilei sînt tot atît de importante ca acelea de 
anul trecut. E un lucru pe care îl recunosc, direct 
sau indirect, aproape toții observatorii de aici. 
La actuala sesiune simți parcă, cum prin pardo
seala de piatră răzbat vlăstarele noului, cum în
colțesc semințele păcii și adevărului, despre care 
a vorbit acum un an N. S. Hrușciov de Ia Tri
buna Organizației Națiunilor Unite.

Tn momentul de față, în ședințele plenare ale 
Adunării Generale se continuă dezbaterea generală 
și, deși lista oratorilor n-a fost epuizată, se și pot 
trage o seamă de concluzii pe marginea acestor 
dezbateri extrem de interesante și de edificatoare.

Fără îndoială că în mintea fiecărui om care as
cultă discursurile oratorilor, oameni care expun 
diverse opinii în problemele ce frămîntă azi în
treaga omenire, se conturează un tablou al marii 
și complexei noastre lumi, cu contradicțiile, neliniș
tile, grijile și speranțele ei. în ciuda contradicțiilor 
și unghiurilor diferite de apreciere a evenimentelor 
ce se desfășoară sub ochii noștri, aproape toți 
oratorii sînt de acord că sesiunea actuală a Adu
nării Generale a fost convocată într-o perioadă 
de mare încordare și neliniște în lume și că' tre
buie luate măsuri pentru a menține pacea și a îm
piedica calea războiului.

Acum cîtva timp un număr de ziare americane 
au prorocit că în cursul actualei sesiuni (diploma
ția occidentală va izbuti să smulgă inițiativa din 
mîinile țărilor iubitoare de pace și că cea de-a 
XVI-a sesiune a Adunării Generale va însemna în
tr-un fel o revanșă pentru înfrîngerea morală, și 
politică suferită de imperialiști în sesiunea pre
cedentă. Ele se mîngîiau cu gîndul că în condițiile 
actualei situații internaționale puterile occidentale 
vor reuși să canalizeze discuțiile pe făgașul urii și 
propagandei împotriva Uniunii Sovietice și a ce
lorlalte țări ale lagărului socialist. Dar chiar din 
primele săptămîni de dezbateri s-a văzut că de 
pe urma unor astfel de manevre politice nu poți 
culege dividende. In sala Adunării Generale se 
poartă acum o discuție mare și sinceră, iar tontă 
ei îl dau firește forțele care se ridică întru apă
rarea păcii, pentru rezolvarea pe cale pașnică a 
problemelor internaționale, pentru dezarmarea ge
nerală și totală, pentru lichidarea colonialismului.

Multora dintre cei care s-au obișnuit să priveas
că lumea prin ambrazura „războiului rece" și să 
plesnească din biciul colonialismului, le vine ame
țeala cînd încep să pătrundă înțelesul discursuri
lor rostite de la tribuna acestui for mondial. Nu 
trece o zi fără ca vreunul din reprezentanții pute
rilor apusene să nu ceară cuvîntul ,.de răspuns", 
pentru ca apoi, în grabă și foarte confuz, să în
cerce a justifica cît de cit politica sa în fața acu
zațiilor ridicate de țările Asiei și Africii. Oamenii 
zilei de ieri sînt nemulțumiți de cele ae se în
tîmplă în Adunarea Generală, atît de tare nemul
țumiți încît încep să se întrebe chiar: n-ar fi oare 
mai bine să ne retragem din Organizația Națiunilor 
Unite? „S.U.A. s-au pomenit într-o situație delicată în 
Organizația Națiunilor Unite", se lamentează iritat 
ziarul „Washinaton Post and Times Herald*. „Mulți 
neutri refuză categoric să privească lumea de pe 

pozițiile războiului rece" — se plînge revista „News
week". „Timp de mai multi ani ne-ăm impus în 
O.N.U. prin majoritatea noastră automată, — oftea
ză și ziarul„Wall Street Journal". Acum, in urma 
afluenței de state care au dobîndit recent indepen
dența și care se află pe așazisa poziție neutrală, 
ne pomenim tot mai mult într-o minoritate automa
tă din ce în ce mai amenințătoare".

Da, într-adevăr, actuala sesiune și în primul 
rînd desfășurarea discuției generale confirmă 
încă o dată și cît se poale de limpede cît de mult 
s-a schimbat echilibrul de forțe în lume : balanța 
înclină tot mai mult de partea forțelor păcii și 
progresului.

. Pe ordinea de zi a Adunării Generale sînt înscri
se 96 de probleme. Dar în centrul tuturor discuții
lor din cadrul O.N.U. sînt problemele ridicate în 
fața Adunării Generale de Uniunea Sovietică. Ca 
și în cursul sesiunilor precedente, U.H.S.S. este 
port drapelul tuturor forțelor iubitoare de pace.

Nu numai delegații țărilor 
socialiste, ci și cei din majo
ritatea țărilor din Asia, Africa, 
ca și dintr-un număr de state 
din America Latină au decla
rat că sprijină propunerile 
Uniunii Sovietice, propuneri 
care cuprind un program lim

pede și concret de asigurare a păcii și a securității 
internaționale. In aceste propuneri înțelepte și con
structive — privind dezarmarea generală și totală 
sub un strict control internațional, lichidarea pînă 
lă sfîrșitul anului 1962 a întregului sistem colonial 
și măsurile ce trebuie luate pentru izbăvirea rela
țiilor internaționale de povara „războiului rece" — 
oamenii de bună credință văd chezășia salvgar
dării și întăririi păcii pe pămînt.

Popoarele așteaptă ca pa.rticipanții la cea de-a 
XVI-a sesiune a Adunării Generale să facă pași 
concreți spre rezolvarea litigiilor internaționale, 
spre confirmarea principiilor coexistenței pașnice, 
spre însănătoșirea radicală a situatiai internațio
nale.

•••••••••••• •*•••*

Qtu e timțtul, nici l&etiL-
- Hambur- 
octpmbrie. 

telecamerei fixea- 
evenimentul. 

fețe 
fața 
sto- 
ulti- 
spre 

se repede, plin de 
generalul Foertsch,

-

Locul acțiunii 
gul. Ziua — 11 
Obiectivul 
ză nepăsător 
Personajele : generali cu 
grave, tunici, epoleți... In 
unei intrări somptuoase 
pează un ,.Mercedes" de 
mul tip. In aceeași clipă, 
portieră, 
curtoazie, 
călăul Leningradului și Nov- 
gorodului. O deschMe. Din 
mașină coboară. . președintele 
federal Liibke. De data asta a 
sosit î.n calitate de oaspete al 
„Fuhrungs-Âkademieț"' aceas
tă șfînta sfintelor a militafiș- 
tilor vest-germani. Cei de față, 
profesori ai „înaltului for aca
demic" . spilcuiți și gravi, au 
mai toți experiența lui 
„Drang nach Osten" și bio
grafii de criminali de război. 
Elevii lor se țin la fel de bă- 
țoși și-s dornici din cale-afară 
să dobîndească aceeași expe
riență... Dar nu cumva preșe
dintele a venit cu gîndul să 
mai răcorească puțin aceste 
capete înfierbîntate, să le mai 
aducă 
bă de ...
bună, domnul 
spune printre altele : „Se prea 
poate ca voi, germanii, să fiți 
nevoiți să 
germanilor".
zare : 
care au 
totdeauna 
au făurit 
în istoria__ ______ ......
blică germană a muncitorilor 
și țăranilor.

• •••••••••

E un episod ca oricare al- i 
tul ? Dimpotrivă, e o filozofie i 
sui-generis și încă o mărturie ; 
despre felul în care unii con- i
ducători de la Bonn își ima- i
ginează ziua de mîine. Nu, 
dumnealor nu vor să semneze 
Tratatul de pace eu Germa
nia, ci să se pregătească în 
mare grabă pentru ca germa- ■.
nii să tragă în germani. Nu-i |
interesează nici normalizarea 
situației din Berlinul occiden- ,
tal, ci transformarea Bundes- i
wehrului într-un jandarm al 
Europei. Deci, nu e vorba nu- , 
mai de o filozofie, ci de un i
îndemn la acțiune. Căci iată i
diabolicul program preconizat 
de capetele înfierbîntate din 
ministerul lui Strauss și ex
plicat chiar de acesta : „Pla
nul nostru (referitor la Berii- I 
nul occidental) este : la înce
put pași politico-diplomabici, 
apoi — tehnico-economici, iar '.
la sfîrșit — militari". Aceste <
cuvinte au fost rostite nu de 
mult în orașul Landau din 
Germania occidentală. După 
care, Strauss a mai adăugat 1 ;
„Avem nevoie de inimi fier- I 
binți și de capete care să cal
culeze la rece".

De ce o fi amintit de inimi ■ 
<= nu știm. Dar dacă-i vorba j 
de temperatura capetelor, tre
buie să observăm că aceasta 
a depășit de mult limita de la < 
care capetele încep să aiureze. 
E un lucru care îi îngrijorea
ză iot mai mult pe germanii 
din Germania vestică, care 
n-au uitat unde ar putea să 
ajungă dacă ar urma proffra-• ••••••••••

la realitate ? Nici vor- 
așa ceva. Cocoțat la tri- 

președinte le

luptați împotriva 
Facem o preci- 

împotriva germanilor 
rupt o dată pentru, 
cu militarismul și 
pentru prima dată 
Germaniei o repu-

...Aseară părăseam sediul Organizației Națiunilor 
Unite la ora cînd pe celălalt mal al East River-ului 
se aprindeau primele reclame luminoase. în fața 
zgirie-norului O.N.U. fremăta o mulțime imensă, 
îngrămădită din două părți de cordoane ale po
liției. Newyorkezi! veniseră pentru a cere delegă
rilor să-și ridice glasul intru apărarea păcii.

„Vrem tratative 1", „Lichidați bazele militare dă 
pe teritorii străinei", „Nu-i înarmați pe foștii hitle- 
liști !“, „Nu vom admite un război din cauza BerJ 
linului 1“ — spuneau placardele. Un demonstrant 
-— electricianul Richard Crook — a declarat re
porterilor care-i solicitau părerea :

— Organizația Națiunilor Unite trebuie să-și 
facă datoria față de omenire. Ea trebuie să-i eli
bereze pe oameni de amenințarea războiului. E 
un lucru pe care îl cerem nu numai noi cei veniți 
azi în această piață a O.N.U., ci milioane de oa
meni din întreaga lume! Gîndiți-vă la asta, dom
nilor delegați ai O.N.U. 1

E. Litoșko
B. Strelnikov

»«•••••••••••••••

mul militariștilor. In ultimele 
săptămîni, de cînd în lume se 
poartă o mare discuție privi
toare la soarta Germaniei, 
glasurile îngrijorate ale aces
tor germani se fac tot mai des 
auzite în ziare. Oamenii se 
întreabă : când au să se tre
zească, oare, militariștii la 
realitate ? Astfel, cunoscutul 
publicist vest-german Albrecht 
von Kessel, despre care ziarul 
„Die Welt“ din Hamburg s-a 
grăbit să precizeze că n-a fă
cut decât să-și exprime un 
„punct de vedere personal", 
a scris printre altele în sus- 
amintita publicație : ,,In mo
mentul de față a căpătat o 
largă circulație părerea că po
litica de forță, promovată de 
Adenauer și Dulles, s-a pră
bușit, deoarece această poli
tică n-a fost o expresie a unei 
forțe reale, ci a încercat să 
înlocuiască aceasta prin min
ciună și rutină. In ultimele 
luni ale vieții, Dulles s-a de
părtat de această politică, în 
timp ce Adenauer se agață și 
astăzi de ea... Dacă, cu apro
barea majorității Bundestagu- 
lui, Adenauer vrea să ducă cu 
tot dinadinsul pînă la absurd 
această politică a forței, răs
punderea o vom purta noi".

Sînt glasuri lucide pe care 
Bonn-ul n-ar face rău să le 
asculte mai cu luare-aminte.

N. Polianov
Corespondent special 

al „Izvestiei" 

(Text prescurtat)
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TIPARUL: Combinatul Poligrafic Casa Scînleil 4. V. Stalin'


